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Menirea, rolul şi locul principalelor aşezăminte culturale transilvane din a 
doua jumătate a veacului al XIX-iea în contextul vieţii spirituale şi politico
naţionale a românilor din Imperiul habsburgic sînt, În general, clar conturate 
În istoriografia noastră. Bazate pe o amplă informaţie bibliografică şi docu· 
mentară, cu reale contribuţii inedite şi puncte noi de vedere, lucrările istorio
grafiei actuale tratează cu predilecţie În mod sintetic activitatea şi rosturile 
multiple ale diverselor societăţi culturale româneşti din Transilv:mia secolu
lui trecut.1 Deschizînd noi oriznnturi investigaţiei fenomenului cultural. cu 
rădăcini adînci şi influenţe considerabile asuora vieţii materiale a românilor 
din spatiul intra-caroatic, lucrările amintite fixează preţioase puncte de reper 
cercetării concrete şi investigării unor fapte incomplet elucidate. 

Pornind de aici, studiul de faţă îşi circumscrie aria cercetării la un sin
gur aspect. cel şcolar, al activitătii ASTREI, cea mai Însemnată societate eul 
turală românească de pe teriotriul Transilvaniei din a dona jumătate a veacu
lui trecut. Lărgind sfera informatională cu m:iteriale arhivistice inedite, pre
zentul studiu încearcă să concretizeze multitudinea formelnr. varietatea mij'
loacelor, mărimea strădaniilor şi valoarea rezultatelor activitătii respectivei 
societăti culturale cu profil mai larg pentru spriiinirea învăţămîntului româ
nesc din Transilvania pînă h unirea ei cu România. 

Interesul sporit al românilor din Imperiul habsburgic pentru scoală si 
problemele sale În deceniile de după 1848 se corelează cu pro!!resele epocii 
moderne şi cu starea lor materială politică şi culturală deosebit cle grwă. Ex
perie1,1ţa revolutiei burghezo-democratice recent înăbuşite, după c::tre cursul 
3.scendent al mişcării nationale româneşti fusese pentru moment brusc Între
rupt, a generaliz::tt Între fruntaşii români convingerea că lupta peritru dohîn
direa idealurilor revolution<l.re PO:'lte si trebuie să fie continuată cu armele 
culturii. Crearea În şcoli proorii a unei outernice pături de intelf'ctuali. capa
bilă să înfrunte În viaţa politică adversitate<'.!. claselor dominante maghiare şi 

1 V. Curtkăpeanu, IntemeierNl societlitil ,.Astra" şi rolul ei în cultura popo„u
lui român 0861), in „Studii", tom. 15. 1961, Tlll". 6 p. 1439-1461 ; Idem, So
cietatNt .. Transilvania" din Bucureşti pentru spriiinirea studentilo1' şi elevilor 
meseriaşi l'Omâni din Austl'o-Ungaria. în .,Studii", tom. 19, 1968. nr. 1 p. 
93-ll:l; Dan Berindei. SocietatPa Aciidemici Români (1867-1878), în „Studii", 
tom. 19. 1966, nir. 6. 'O. 1069-1089 : V. Madn si V. Netea, Unitatea naţionali 
în preoruparea Academiei Române, în „Studii", tom. 19, 1966. nr. 6. p. 
1091-1109: V. C11rti~ăoeanu, Die ·rumiinische Kulturbewegung in der Oster

reicliisch-Ungarlschen Monarchie, Bnkarest. 1966 150 p. ; Ide-m, Mişcarea 
culturală românească pentru Unirea din 1918, 285 p. ; ş.a. 
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austriace iar, pe alt plan, sa 1mţ1eze În jurul poporului din care au ieşit o 
largă mişcare de progres, devenea un deziderat suprem.2 

Faţă de aceste cerinţe, situaţia Învăţămîntului românesc din monarhie era 
Într-un izbitor contrast. Lipsa de şcoli populare primare şi capitale. numărul 
iniim de şcoli secundare, reale (tehnice) şi comerciale, absenţa - exceptînd 
seminariile teologice - a instituţiilor superioare de Învăţămînt destinate masei 
populaţiei transilvănene erau consecinţe ale feudalismului şi politicii şcolare 
a habburgilor faţă de popoarele subjugate. Cererile repetate, culminînd cu 
revendicarea exprimată lapidar În art. 13 al programului revoluţionar for
mulat de popor pe Cîmpia Libertăţii din Blaj, la 3/15 mai 1848, şi cu me
moriile din anii 1849-1850, au fost sistematic respinse de Curtea din Viena. 
Succesele şcolare din anii neoabsolutismului habsburgic, rod al strădaniilor 
populaţiei româneşti3, erau departe de a fi creat reţeaua de Învăţămînt la care 
se aspira. Anii experienţei constituţionale de după 1860 au trezit doar spe
ranţe. Din mulţimea proiectelor numai cele privind preparandia din Sighet 
şi gimnaziul din Năsăud au prins acum viaţă.4 Incheierea pactului dualist 
austro-ungar inaugurează o grea etapă şi În istoria şcolii româneşti transilvă
nene. Un nou cadru legislativ se creează prin votarea legii XXXVIII (1868). 
Reforma şcolară a lui Fotvos a introdus Învăţămîntul de stat În Ungaria şi 
Transilvania. Dar caracterul ei liberal-burghez era pur formal pentru români, 
ca şi pentru slavi. Statul nu va înfiinţa nici o şcoală cu limba de predare ro
mână. Dimpotrivă, prin legile şcolare din deceniile următoare (Trefort, 1879, 
1881, 1883, legea din 1891 şi mai ales, legea „Apponyi" din 1907), guvernele 
reacţionare din Ungaria tind nu să asigure ci să distrugă învăţămîntul naţio
nal al popoarelor sub jugate.5 

Sacrificiile colective ale maselor populare, cc vor Întreţine, apăra şi dez
volta şcolile proprii, În pofida unor Împrejurări atît de vitrege, se cereau a fi 
mai ferm dirijate spre acest scop. Ridicarea, după 1859, a şcolilor zise „na
ţionale" de către comunităţi, fără considerare la confesiunea religioasă, intra 
prea puţin în vederile conducătorilor celor două biserici române6, iar după 
1867 existeţa lor era în afara legilor statului dualist. Chiar legea XXXVIII 
din 1868 creează premisele organizării oficiale a şcolii româneşti din Transil
vania pe baze conf esionalc, aşa cum se va concretiza ulterior prin „Statutul 
organic" al bisericii ortodoxe7 şi prin regulamentele şcolare elaborate de se-

2 I. Lupa~. Mitropolitul Andrei Şaguna, Monografie istorică, ed. II Sibiu, 1911, 
ip. 94; K. Hillchins, Andreiu Şaguna and the Roamanians of Transylvania du
ring the Decade of Absolutism, 1849-1859, Îln „Sudest Forschungen", Band 
XXV, 1968 ,p. 120 şi 137 ; Vezi, aicecaşi lucrare în Studii privind istoria mo
dernă a Transilvaniei, Cluj, 1970, p. 13. 14. 

3. Statisticile alcătuite indică 339 ş.coli nou construite prin satele de confesiune 
ortodoxă, cf. I. Lupaş, o.c., p. 131. Irn aceeaşi perioadă este ridicat gimnaziul 
din Braşov, semniariul teologic din Sibiu este ;reorgarnizat de Şaguna, iar 
gimnaziul gir.-'Catolic din Beiuş devine, îrn 1853, Liceu cu 8 clase e'.c. Vezi : 
A. Bârseanu, Istoria şcoalelor centrale române gr.-ortodoxe din Braşov, 
Braşov, 1902 ; Gh. Tulbure. Mitropolitul Şaguna, Sibiu, 1938 : C~tirn Pavel, 
Şcolile din Beiuş, 1928. p. 154. 

4 Al. Filipaişicu, Istoria Maramureşului, Bucureşti, 1940, p. 196. 
5 Din Istoria Transilvaniei, od. II, BuctJrE'!')ti. 1963. voi. II. p. 468-469. 
6 Şaguna combate iipul d€ . ş-co;oilă naţională" prin cirrculare -către cler, pre-

cum şi în „Tec'1egrarful ro1nân". 
7 O. Ghibu, Viaţa şi organizaţia bisericească şi şcolară în Transilvania" şi Un

garia, Bucureşti, 1915, p. 5. 
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natele şcolare mitropolitane din Sibiu şi Blaj.8 Caracterul confesional În gene 
ral puţin propice progresului rapid al Învăţămîntului modern, era, În con
diţiile Transilvaniei după 1867, singura formulă ce-i asigura existenţa În for
me naţionale. 

Invăţămîntul românesc din monarhie fiind confesional Înseamnă că drep
tul de organizare, conducere şi control revenea integral - exceptînd dreptul 
de „superinspecţiune" al statului - autorităţile bisericeşti. Ca atare, societă
ţile culturale cu rosturi naţionale ce-şi vor îndrepta parte a eforturilor pe 
tărîm şcolar, vor trebui să-şi Încadreze sfera activităţii În aceste cadre legis
lative. Aqionînd paralel şi, în genere, În consens cu autorităţile bisericeşti, 
ASTRA (la fel şi cele două societăţi culturale ţinutale - de la Arad şi din 
Maramureş), îşi va fundamenta şi circumscrie activitatea În acest fel. De 
drept, asociaţia culturală transilvană apare ca factor secundar În domeniul 
şcolar. cînd de fapt va deveni, cu timpul, factorul prim, care organizează 
şi dirijează, şi spre care converg toate speranţele masei mari a porulaţiei 
române În menţinerea şi dezvoltarea Învăţămîntului propriu de toate gradele. 

I. ŞCOALA IN CONCEPŢIA FONDATOR/LOR ŞI IN PROGRAMUL 
INIŢIAL AL ASTRE/ 

Programul Astrei. ca de altfel şi al celorlalte societăţi culturale, relevă din 
primul moment ponderea deosebită acnrdată de către cei mai reprezentativi 
cărturari ai vremii chestiunii Învăţămîntului. Departe de a fi un simolu ecou 
Întîrziat al luminismului - cum se afirmă uneori - programul şcolar ce se 
cristalizează la Începutul deceniului şapte al veacului trecut apare ca un re
flex al necesităţilor adînci şi se integrează în problematica propăşirii generale 
a românilor din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, a n:1ţiunii româ
ne În totalitatea sa. 

Conştienţi de trebuinţa imperioasă a dezvoltării Învăţămîntului naţio
nal ca mijloc de emancipare a poporului de jos şi de afirmare a potenţelor 
naţiunii, fondatorii societăţilor culturale din imperiu tind să orienteze efortu
rile colective româneşti spre acest tel. Astfel, Întemeietorii asociaţiei culturale 
maramureşene (1861) statuează chiar că raţiunea constituirii acesteia îl re
prezintă efortul pentru ridicarea preparandiei romane la Sighet, ca prim pas 
pentru impulsionarea vieţii scalare a românilor din acele părţi.9 Vizînd a
aceeaşi finalizare, dar pe căi diferite, „Asociaţia naţională arădană• îşi sta
bileşte de la Început o sferă mai cuprinzătoare de activitate, În cadrul căreia 
Învăţămîntului i se rezervă loc rrincipal: ajutorMea „tinerilor români mai 
săraci, cari·.. se pregătesc pre orice carieră ştiinţifică, artistică. industrială, 
de neguţătorie sau economică", premierea Învăţătorilor din şcolile populare, 
„cari În chiemarea lor se trudesc cu spor de laudă", si sori ii ni rea. din cînd în 
cînd, a şcolilor săteşti cu manuale şi materiale didactice. 10 N-au lipsit la Arad 

8 „Organizarea 1provizorie ,a învăţămîntului naţional-confesional în Mitropolia 
gr.-ortodoxă a românilor din Ungaria şi Transilvania, Lugoj. 1872 şi „Regu
lament .pentru organizarea şcolilor gr.-catolice, populare, elementare, supe
rioare de fete. normele si institutelor preparandiale din iarhidiecesa de Alba 
Iulia, icf. V. Popeamiză. Conceptul de şcoală populară în gîndirea pedagogică 
din Transilvania pînă la 1918 îm „Revista de pedagogie" XVIII, 1969, nr. 9, 
p. 86 nota 3. 

9 (Tit Bud.), Analele Asociaţiunei pentru cultura poporului român din Ma
ramures, 1860-1905, f'ditat pri•n Comtictul Asociaţiunii, GhE»nla, 1906, p. 6-7. 

10 Statutele „Asoriaţiunii nationale arădene pentru C'Ultura şi conservarea po
porului român", Arad, 18!'i:J, Vezi şi textul modificat sub presiunea 1mver
n11lui. de adunairea gf'nPrală din 22 octombrie 1867, în „Albina", III, 1868, nr. 
129 din 3 ianuarie. p. 3 § 1. 
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nici i~tenţiile unora dintre fondatori de-a fixa societăţii un cîmp mai extins 
de ~~cţm~ep~ se~ma a!ribuţiilor şcolare ale clerului. Pentru intelectualii şi frun
taşu poht1c1 Vmcenţ1u Babeş, Atanasie Şandor, Ioan Gozman, Andrei Mo
cioni, În lupta ce o purtau pentru separarea bisericească şi şcolară de m~·tro.,. 
polia de la Karlo.witz, asociaţia culturală din Arad ţutea deveni chiar insti
tuţia naţională permanentă, alături de congresul naţional, cu atribuţii depline 
În conducerea învăţămîntului românesc din Banat şi Crişana. 11 

ln programul său cultural de mai mare anvergură, ASTRA înscrie ches
tiunea ridicării generaţiei tinere prin şcoală ca una din modalităţile principale 
pentru atingerea scopului său final : „Înaintarea literaturii române şi cultura 
poporului român" 12 Dar În formularea vagă din „Statute", programul şcolar 
iniţial al „Astrei" apare şi restrîns şi destul de imprecis. Faptul poate fi pu!> 
pe seama conciziunii textului unui atare document programatic. Dar o ana
liză temeinică relevă şi cauze mai profunde. Nefiind o chestiune ţur formală, 
pentru că imprec·iziunea textului a fost urmată de prelungire.i stării de pro
vizorat În activitatea şcolară a „Astrei" din primi anii. motivul real trebuie 
căutat - credem noi - În ţenuria mijloacelor materiale şi În diversitatea de 
păreri a fondatorilor. 

lnaintea oricăror motive stătea lipsa de fonduri. In timp ce pe calea im
pozitelor directe şi indirecte populaţia română a Tr:insilvaniei era stoarsă 
anual de 15-20 milioane florini pentru visteria monarhiei habsburgice, pen
tru trebuinţele sale culturale - scria Bariţ - statul nu dădea aproaţe ni
mic.13 Toate cererile pentru crearea şi Întreţinerea din bugetul statului de in
stitutii şi şcoli au fost respinse sau tergiversate sine die. Averea bisericilor 
române, nu prea mare, controlată de străini sau nechibzuit gosoodărită, ahi:t 
asigura existenţa şcolilor populare şi a celor cîteva gimnazii şi preparandii. 
Poporul era de asemenea prea vlăguit ca să se 0001tă conta pe fonduri mai 
mari. Conştienţi de puţinătatea resurselor materiale, fondatorii „Astrei" au 
preferat un program realist : vor acoperi cît vor outea acolo uncie goluri]„ 
se simt mai mult. Insă „regimul lihenl" reliefa si mai pregnant lipsa unei 
pleiade de oameni politici şi intelectuali cu pregătire supcri0:1ră, cap~hili să 
utilizeze legile şi instituţiile parlamentare pentru aoăr::irea drPoturilor naţiu
nii. Obligati să abandone7e pentru moment oroicctele facultătii juridice. ac:>. 
demiei de drepturi ori universităţii româneşti În favoarea noii societăţi cultu
rale de interes mai larg, er:t firesc ca prima ei îndatorire să ~ constituie 
sprijinirea prin stipendii, premii si aiutoare, ::i pregătirii În universitătile străine 
a unui număr cît mai mare de cărturari devotaţi şi folositori natiunii. 14 

Al doilea factor determinant fo stabilirea programului şcolar al „Astrei" 
rezidă În diversitatea părerilor principalilor Întemeietori. Şi anume, momen
tul constituirii „Astrei" coincide cu cel al reaprinderiii disputei Între adepţii 

11 Vezi Memoriul lui Vincenţiu Babeş către guvernatorul Palfy (octombrie 1863). 
:reprodus de aMicolul I. J., Reprivire peste şcoalele poporale, în „Albin'I", I, 
1866, Viena, nr. 50 din 3/15 august. p. 2 : E. Hodoş, Din corespondenţa lui Si
mion Bărnuţiu şi a contemporanilor săi, Blaj, 1944, p. 100. 

12 § 2 din „Statutele Asodaţiunei..." : „Scopul Asociaţi unei e înaintarea litera
turii rOllTiârue şi cultura poporului român în deosebitele ramuri prin studiu, 
elaborarea şi edarea de opuri prin premii şi stipendii pentru diferitele spe
cialităţi de scienţia şi arte şi alte asemenea• (sub!. n). vezi Actele privitoare 
Ia urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunei Transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, Si·biu, 1962. p. 5. 

13 G. Rariţ. Cinsprl'ZPci an·i din activi.tatC'a Asociaţiunei transilvane„. Precuvîn
tare comunicată adunării gene.mie din Ahrud, în august 1868, Arhiva istorică, 
Fil. Cluj, Acad„ fond Blaj, mss. nr. 569, f. 5 v; „Transilvania", XXI, nr. 
17-18 şi 19-20 din 1880. 
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Învăţămîntului confesional şi cei ai Învăţămîntului „naţional"*, chiar În an11 
cînd pe plan politic se manifesta o unitate de vederi. Bariţ, P. Vasici, V. Ro
man ş.a„ grupaţi în jurul revistei pedagogice sibiene „Amicul şcoalei" (1860-
1865) 14 , utilizînd adesea şi coloanele „Gazetei" din Braşov, se orientau spre 
o restrîngere a atribuţiilor şcolare ale celor 2 biserici sau îmbrăţişau chiar 
principiul „n::1ţional" În organizarea Învăţămîntului românesc din Transilva
nia. Principiul avea, din raţiuni cunoscute, apărători fervenţi În Banat şi Cri
şana. ln timp ce curentul era, aici opus ierarhiei bisericeşti cu centrul la Kar
lowitz, În Tr>tnsilvania el se opunea chiar capilor celor 2 biserici române, al 
căror rol În formularea programului „Astrei" este de necontestat. 

Disputa, ce va izbucni deschis În anii 1863-1864, a fost În 1861 mai 
mult subterană. Ea s-a purtat iniţial în jurul chestiunii consilierilor şcolari. 
Pînă acum fuseseră numiţi de comun acord de către stat şi biserică, dar prin 
ordinul guberniului transilvan nr. 7750/1861 se comunică episcopiei ortodoxe 
că Împăratul acordă bisericii atribuţiile organizării şcolare şi drepnul de in
specţie.15 Consilierul şcolar Pavel Vasici, ce criticase anterior delăsarea cleru
lui ortodox faţă de Învătămînt 16, se arată îngrijorat de noua situaţie. Cores
pondenţa sa cu George Bariţ din anii 1861-1862 este elocventă. lngrijora
rea lui relevată Într-o scrisoare din mai 1861 - are la bază experienţa ante
rioară ce-l convinsese că episcopul Saguna şi protopopii ortodoxi „greu su
feră a (se) controla lucrurile lor" .17 Acee'."'si atitudine manifestă şi clerul unit. 
In august 1861, Vasici îl ruga pe Bariţ să intervină pe lîne;ă mitroţolitul Al. 
Şterca Şuluţiu. c:ire se exprimase c:itegoric „că nu-i trehuiesc şcoli mestic:ite" 
sau „naţionale" .18 Altă dată, Vasici îl ruga pe B:iriţ s?l primească postul de 
consilier şcolar pentru f?:r.-catolici, pentru ca. Împreună să poată <:!Ontracara 
pozitiile ri1?"ide ale clerului superior În problema organizării şcolare. Dacă 
numirea lui Bariţ în postul de consilier şcolar nu a avut loc, deoarece Curtea 
de Ia Viena se temea de „daco-românismul" acestuia 19, În schimb asuora lui 
Vasici, consilier şcolar dar si membru activ În comitetul „Astrei", clerul exer
cita presiuni - cum nota el - „să nu fac nimica ce ar fi În contra autono
miei bisericii" .20 

Deşi disputa nu s-a manifestat, În 1861, de5chis, totuşi c11 ocazia formuFî
rii programului initial al „Astrei" ea a generat restrîng·~re1. sferei sale de acti
vitate pe tărîm scolar şi prelungirea pPrio:idei de provizorat În acPst dome
niu, Întruch nici episcooia ortodoxă, dominată de oersonalit<1tea lui Andrei 
Saguna şi nici mitrooolia gr.-catolică, condusă de Al. Şterca Suluţiu, nu erau 
disouse să acorde viitoarei societăti cuhural-n:iţion::ile atribuţii şi competenţe 
ce le-ar Îngusta sau submina dreptul organizării şi conducerii treburilor şcolare. 

14 Rcmareînd fap'ele, Bariţ arată ~n 1888 că ,jnaintc cu 25 de ani se simţia 
lipsa mare de români trC'cuţi n11 nurmai prin l!imnazinl superior ci si prin 
facultăţile de la universit•a.te. Se cereau profesori buni... : advocaţi abia 
aveam vreo zecP... despre iingineri şi m0did români se mai vorbea îm:ă 
!ll'llrr;ai ca o riaritate„.". lbid„ fila 5 Invătămînrt organÎ'ZlC!lt în şteoli 1.proprii 
ridicate şi susţinute 1n comun de români indiferent de confesiunea reli
gioasă. 

14 a. V. Grecu, „Amicul şroalei" prima revistă pedagogică din Transilvania în 
Centenarul revi'itei „Trasilvania". Sesiunea de comunicări 11-12 mai 1968, 
Sibiu, 1969, p. 78. 

15 Arhiva Mitiropoliei Ardealnl11i. Sibiu, doc. nr. 96311861. 
16 Vezi (P. Vaski): lmpărtăşiri pedagogice, în „Telegraful Român" an V nr. 

1. din 2 ianuade 1857, p. 1 şi nr. 2 din 5 ianuarie p. 5---6. 
17 Bibliotr'ca Acad<'lniei. B11curcşti. Mss. rom„ 1003, fila 94, Scrisoarea Iul 

P. Vasid către G. Bariţ din 9 mal 1961. 
18 lbid, filel0 85-86. 
19 Ihld, fila 107. 
20 Ibid„ fila 110. 
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Infruntarea oriniilor se reflectă în documentele de bază elaborate în fa
za de urzire a „Astrei". In proiectul său din septembrie 1860, G. Bariţ pre
coniza pentru viitoarea „reuniune pentru înaintarea culturei mai înalte şi li
teraturei la români în marele principat Transilvania" un amplu program În 
care chestiunii Învăţămîntului (superior şi gimnazial), i se acorda prioritate.21 

Prima îndatorire a societăţii ar fi, potrivit proiectului său, ca „pe tinerimea 
scolastică lipsită de mijloace materiale a o ajuta cu stipendii." 22 Stipendiile vor 
fi acordate studenţilor în ştiinţe juridice, medicină, apoi celor În filozofie şi 
filologie ce se pregătesc ca profesori gimnaziali. Nu uită nici de studenţii de 
la politehnici. Elevilor gimnaziali li se va da prisosul de fonduri. Dar tipă
rirea de manuale şcolare de către societate, pînă aci atribuţia exclusivă a or
dinariatelor bisericeşti va preceda orice alte tipărituri din fondurile „Astrei" .23 

Cînd proiectul său nu va fi acceptat. Bariţ îşi reafirmă opinia prin cunoscu
tele „propuseţiuni" anexate la statut24, importante nu numai pentru că sînt 
o concretizare a principiilor generale25, ci, În cazul nostru, pentru că soco
teşte de urgenţă maximă tipărirea din fondurile societăţii, si, evident, sub 
controlul ei, a „cărţilor scolastice". In plus, societatea culturală şi nu autori
tăţile bisericesti se va îngriji de pregătirea viitorilor profesori ?;imnaziali.26 

Acordînd atribuţii sporite pe teren şcolar unei societăţi cultural-naţionale. 
Bariţ viza restrîngerea competentelor bisericii. Dar curentul reprezentat de el 
fiind mai slab, propunerile lui Bariţ nu au fost acceptate. 

In schimb, proiectele de statut elaborate de I. Puscariu27 şi T. Cipariu28, 

·pornind evident de la o viziune proprie asupra viitoarei societăţi culturale, dar 
şi de la convingerea lor că Învăţămîntul rămîne o afacere a ordinariatelor 
bisericcşti29, nu atribuie nici o competenţă În domeniul şcolar societăţii cul
turale preconizate. Şaguna şi ceilalţi membri ai comisiei de definitivare a 
textului de statut30, preferă formularea va~ă şi imprecisă, acceptabilă pentru 
ambele părţi. Formularea ultimă respectă integral atribuţiile şcolare ale bise
ricii, permiţînd În acelaşi timn „Astrei' 0 cîmp larg de aqiune pPntru spriii
nirea materială şi morală a Învăţamîntulu romanesc din Transilvania. Se 
statua, deci, o conlucrare În aceste limite a celor doi factori. 

Diversitatea de păreri, ce nu afectează fondul problem?i, adică dorinta 
l;enerală de propăşire :t Învăţămîntului, era expresia căutărilor din faza de 
Început. Programul şcolar al „Astrei'" se va cristaliza în primele trei adunări 
generale. Analiza lor, şi a etapei scursă Între ele, prezintă interes mai mult 

21 Bibl. .. Astra" Sibiu, înv. 2753, Mapa VI, 2/1 mss. G. Bariţ. Proiect de sta
tute al reuniunei pentru înaintarea culturei mai înalte şi Iiteraturei la ro
mâni în marele principat Transilvania, Zărneşti, 16 septembrie 1860, p. 2 ; 
6: 7. 

22 Ibid., p. 2. 
22 Ibid., p. 6-7. 
24 Piropusetiunile D-lui Georgio Bariţiu destinate spre a se elabora şi după 

împrejurări spre a se premia, în „Actele privitoare la urzirea şi înfiinţa
rea Asociaţiunei ... ", Si,biu. 1862, p. 104-108. 

25 V. Neţea, George Bariţiu, Viaţa şi activitatea sa, Bucureşti, 1966, p. 285. 
26 Actele privitoarP la urzirea Asoci.aţiunii.... p. 104. 
27 Bibi. „Astra" Sibiu, I1nv. 2757, Mapa VI, 212, Ioan cav. de Puşcariu. Sta

tutele reuniunii pentru literatura română şi cultura poporului român (1 
nov. 1860). mss. ; Idem, Notiţe despre întîmplăi contemporane, Sibiu, 1913, 
JJ. 55. 

28 Loc cit., Mapa VI. 2/3, T. Cipariu, Proiect de Statute pentru una Societate 
literari pentru limba şi Iiteraura română mss. 

29 Arhivele Statnlui Sibiu, fond .. Astra'', Reg. 56/1861-1865. fila 41 v (ln con
tinuare: ASSA). Protocolul şedinţl'i comitetului Asociaţiunei transilvane 
din 8 oct. 1862. 

30 T. V. Păcăţian, Cartea de aur sau lupJelc politice-naţionale ale românilor 
de sub coroana ungari, II, Sibiu, 1902, p. 643. 
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pentru concretizarea programului şcolar, precizarea formelor şi aprecierea re-
. surselor materiale şi umane pe care se pot ba?.a, decît pentru o activitate pro
priu-zisă de sprijinire a progresului cultural al poporului prin mijlocirea şcolii. 
Lipsa de fonduri fusese piedica principală a aqiunilor concrete pe a
cest tărîm. 

Chiar adunarea generală de constituire a „Astrei'" (4 nov. 1861), în a 
treia sa şedinţă, porneşte discuţia referitoare la preg::ltirea „tinerimii scolas
tice"'. Fără a se ajunge la o discuţie adîncită a chestiunii. Şaguna, care În anii 
absolutismului depusese o muncă stăruitoare pentru înfă~~uirea programului 
şcolar fixat de sinodul ortodox din 185031, găsi prilejul în şi::.'linţa din 6 no
iembrie de a se referi la preparandia sibiană. Conştient că o si:lgună prepa
randie era prea puţin pentru un popor ce aspira la ştiinţa de carte ~i prospe
ritate materială, Şaguna adresează apelul ca tinerimea să fie îndrun:ată şi 
spre meserii.32 Acest prim îndemn ce pornea din cadrele noii instituţii c.:hu
rale româneşti, rostit chiar de către preşedintele său, era În consens cu c~
rinţele progresului şi cu trebuinţele poporului. 

Pînă la adunarea generală de la Braşov din anul următor, comitetul 
„Astrei" s-a preocupat, Între altele, de strîngerea fondurilor şi distribuirea 
celor 600 florini prevăzuţi ca stipendii, ajutoare şi premii pentru elevii şi 
studenţii săraci. Dar adunarea generală de la Braşov, din iulie 1862, moment 
deosebit În viaţa „Astrei"33, face un serios pas pe linia precizării preocupări
lor sale pe tărîmul şcolii. ln conformitate cu statutul, principala formă prin 
care asociaţia va contribui la propăşirea Învăţămîntului românesc va fi aceea 
a stipendiilor şi ajutoarelor pentru tinerii lipsiţi. Pe măsura sporirii averii a
sociaţiei, numărul acestora trebuia să crească. Chiar adunarea de la Braşov 
dublează sumele destinate acestui scop faţă de 1861. O precizare importantă 
făcută cu acest prilej a fost hotărîrea adunării ca de sprijinul „Astrei" să se 
bucure nu doar juriştii, ci studenţii de la „toate facultăţile ştiinţifice" .34 

Acordînd prima oară stipendii pentru calificarea ca „măieştri" a doi tineri 
meseriaşi35, „Astra" făcea dovada preţuirii pe care începea să o arate pregă
tirii pentru meşteşuguri şi comerţ. Gestul său are mai mult valoarea unui în
demn ce se va repeta stăruitor în deceniile viitoare. 

Cu aceeaşi ocazie unii participanţi referindu-se la puţinătatea resurselm 
asociaţiei, îşi exprimau părerea că de stipendii şi ajutoare să beneficieze nu 
mai tincriii din comitatele unde există membri ai „Astrei". Propunerea, Îm· 
preună cu celelalte chestiuni şcolare, a suscitat discuţii aprinse, la care s-au 
antrenat personalităţile culturale şi ştiinţifice transilvănene cele mai proemi
nente: G. Bariţ, A. T Laurian, A. Şaguna, V. Babeş, I. Puşcariu, Axente 
Sever, J. Popazu, Vis. Roman, dr. I Raţiu ş.a. Dezbaterile au fost deosebit de 
rodnice pentru activitatea ulterioară a societăţii În problemele şcolii, iar con
cluzia acestora - „că Asociaţiunca„. trebuie să caute a se da studenţilor sti
pendii s:m ajutoare la toţi tinerii români cîţi le vor merita în adevăr, din 
toate provinciile locuite de români În coprensul imperiului austriac" (subl. n)36 

- este simptomatică pentru ţelul de unitate culturală a poporului român 
statornicit la temelia strădaniilor „Astrei" şi pe plan şcolar. 

31 I. Lupaş, o.c., p. 94-96 ; Gh. Tulbure, o.c., p. 90. 
32 Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunei„. p. 25. 
33 V. Curticăpeamu. Mişcarea culturală românească pentru Unirea din 1918, 

Bucureşti, p. 96-97. 
34 A II-a Adunare generală a Asociaţiunei transilvane„. ţinută la Braşov, de 

la 28/16-30/18 iulie 1862, Braşov, 1862 p. 21 şi 2.J. 
35 ASSA, Reg. 56/1961-1965, fila 35 V. 36. 
36 lbid., fila 21. 
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Adunarea de la Braşov a mai precizat şi modalitatea distribuirii stipen
diilor şi ajutoarelor. Recomandarea făcută comitetului central ca Împărţirea 
burselor să se facă „cu toată luarea aminte la lipsa şi sărăcia constatate, la 
progresul făcut şi, mai. pr~sus de toate, la moralitatea tinerilor stud_ioşi"~7 

primeşte valoarea de cntenu general, care, cu unele amendamente, va f1 apli
cat în toată existenţa societăţii. Pavel Vasici, referentul comitetului pentru 
problemele şcolare În primii ani, a avut un merit aparte În focetăţenirea prin
cipiului, care avea în vedere În deosebi capacităţile intelectuale ale tînărului 
şi starea sa materială.38 

Stabilind principii avansate, norme şi criterii juste la baza preocupărilor 
şcolare ale „Astrei", adunarea generală din 1862 încununează eforturile celor 
mai luminau minţi de cărturari transilvăneni pentru stabilirea programului 
şcolar iniţial. El este adecvat împrejurărilor social-politice În care statul nu 
acorda decît infime subsidii pentru şcoală, iar bisericii i se rezerva conduce
rea învăţămîntului. Raportat la starea materială a asociaţiei programul său 
şcolar din 1861 era realist. Dar, raportat la starea Învăţămîntului românesc, 
la necesităţile societăţii româneşti, el este fireşte, mult prea restrîns. 

Programul şcolar al „Astrei" se va completa şi va dobîndi orizonturi mai 
largi cu fiecare nouă adunare generală. In contrast cu orientarea de pînă aci 
aproape exclusiv spre formele superioare de Învăţămînt, menite a crea o pă
tură de intelectuali, se aud glasuri ce revendică ca În preocupările „Astrei" 
să intre şi problemele Învăţămîntului elementar. In acest sens, o semnificaţie 
aparte revine adresei trimisă de către L. V. Buteanu şi Petru Anca, comite, 
respectiv vice-comite de Dobîca, adunării generale din Braşov, prin care 
„Astra" este rugată „a favora prin a sa înrîurinţă morală înfiinţarea de şcoa
le, iar mai ales a recomanda ideea ridicării şi lăţirii şcoalelor centrale prin 
toate ţinuturile locuite de români".39 Adresa, citită de Bariţ în plenul adună
rii, a rămas deocamdată fără ecou şi apare în contextul orientării generale 
ca un fapt izolat. Majoritatea membrilor înclinau să-şi îndrepte eforturile 
spre creerea unei elite de intelectuali În universităţile din imperiu. Chiar la 
Blaj, peste un an, această orientare unilaterală Începe să se clatine, dar ur
mări practice se vor înregistra mult mai tîrziu. Intervenţia autoritară a lui 
Timotei Cipariu, vice-preşedintele „Astrei", la închiderea adunării generale 
din 1863, realiza pasul de început. Discursul său venea să atragă atenţia asu
pra acelui „punct destinct, care În viaţa şi istoria popoarelor civilizate e 
punctul de splendoare - educaţiunea tinerimei".40 Indemnul său înflăcărat 
cerea să nu se cruţe nici un sacrificiu „în favoarea acestei chestiuni arzătoare 
de cea mai neamînabilă necesitate".41 Pentru Cipariu, viitorul politic al na
ţiunii este armonizat cu ridicarea poporului la cultură. Ideile lui Bărnuţiu de 
la 1848 şi a Întregii generaţii paşoptiste se recunosc în discurs. El face do
vada unor convingeri profund democratice. Fără un învăţămînt elementar 
În comune şi sate pentru popor nu se pot pune bazele unei culturi mai Înalte : 
„Educaţiunea tinerimei noastre în această ţară, începînd de la cel mai ticălos 
(sărac - n.n.) fecior de porcariu şi de la cea mai afumată colibă a devenit 
una necesitate atît de formidabilă cît nu mai e cu putinţă a o ignora. Dato
rinţa noastră a tuturor, mai zic una dată şi a membrilor acestei nobile aso-

37 Ibid., fila 23. 
38 lbid., fila 69. 
39 lbid., fila 46 V. 

40 c.uve~tarea. D-:lui v. pre•şeidfote T. Ciipairiiu zisă c:..1 ocaziunea încheierii şe
dinţei. II ş1 dm urmă a aidunairei gen, a Asociaţi unei din 7 şiBseptembrie 
1863, m ProtocolulAdunarei generali a Asociaţiunei ... ţinuti în 7 şi 8 sep
tembrie 1863 in opid. Blasiu, Sibiu 1863, p. 132. 

41 lbid., p. 135. 
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cÎaţÎuni specialmente, este a conlucra spre acest scop atît de uman, atît de 
naţional, din toate poterile noastre fisice şi morale ... " .42 Probabil că alegerea, 
tocmai În această adunare generală a lui Petrache Poenaru - „omul şcoale
lor săteşti" din România - ca membru onorific al „Astrei" să aibă aceeaşi 
semnificaţie. 43 

Crearea „Astrei" a trezit În sînul intelectualităţii şi a păturilor popu
laţiei româneşti însetate de lumina ştiinţei de carte îndreptăţite speranţe. Din 
diverse părţi ale Transilvaniei vor veni cereri de sprijin, dar şi generoase ofer
te şi donaţii. Se continuă aqiunea de ridicare de clădiri, autorităţile, politice 
comunale sînt presate să acorde mai multă importanţă şcolii, protopopii şi 
preoţii, ca factori ce răspundeau direct de Învăţămînt, îşi sporesc interesul 
pentru afacerile şcolilor din „tractul" sau parohiile lor. Se cîştiga o şi mai 
mare încredere În capacităţile intelectuale ale tinerilor aşa cum inspira dis
cursul lui Ioan Popazu rostit În faţa celor peste 800 participanţi la adunarea 
generală de la Braşov : „/imimea noastră e plină de inteligenţie, de capaci
tate, de zel şi de aplecare la orice fel de cultură încît ea În privinţa aceasta 
se poate măsura cu junimea oricărei naţiuni".44 Se iniţiază de fapt un curent 
cu largi rezonanţe în favoarea şcolii româneşti. Şi dacă înfăptuirile practice 
momentane sînt mai mult decît modeste, curentul generat de „Astra" rămîne 
realizarea cea mai de preţ din primii ani ai existenţei sale-

DE LA REFERAT LA SECŢ! A ŞCOLARA A „AST REI" 

Pentru aplicarea programului cultural-ştiinţific, care pe măsura trecerii 
timpului cîştigă în adîncime şi amploare, „Astra" s-a folosit de un mecanism 
extrem de simplu. Pe plan central, comitetul de la Sibiu era organul executor 
al prevederilor statutare de orice gen, inclusiv şcolare, şi al hotărîrilor adu
nărilor generale. Pe plan local, În primii ani nu existau decît „colectorii" 
asociaţiei. 

Analiza activităţii comitetului central şi a colectorilor dezvăluie faptul 
că problemele şcolare, restrînse la distribuirea stipendiilor şi ajutoarelor, re
prezentau ca pondere a doua chestiune, după aceea a recrutării de noi mernbri 
şi a sporirii fondurilor materiale, ce făcea obiectul fiecărei şedinţe lunare. 
Prezenţa În comitet a unui număr mare de oameni ai şcolii crea premiza tra
tării problemelor Învăţămîntului în cunoştinţă de cauză. Dintre aceştia, co
mitetul numea o comisie sau o persoană cu rol de referent şcolar, pe o durată 
şi cu atribuţii limitate la rezolvarea unei singure probleme. 

După ani de experienţe, organizarea despărţămintelor Începînd cu 1869-
1871, impusă de necesitatea contactului nemijlocit cu pături mai largi ale 
poporului45, nu a adus schimbări esenţiale sub acest aspect. Doar că la acti
vitatea şcolară a comitetului se vor adăuga preocupările direcţiunii despărţă
mintelor pentru sprijinirea Învăţămîntului pe plan local. 

Lărgirea şi modernizarea reţelei şcolare româneşti În ultimele decenii ale 
secolului al XIX-iea şi cerinţele crescînde de progres în acest domeniu, pe 
de-o parte, şi mai ales politica şcolară a guvernelor burghezo-moşiereşti, În
deosebi după 1879, pe de alta, au impus o intervenţie mai hotărîtă a „Astrei" 
în chestiunea învăţămîntului confesional. Paralel cu transpunerea în practică, 
începînd din 1895, a programului său considerabil lărgit, ţreocupările şcolare 

42 Ibid., p. 135-134. 
43 Protocolul adunarei generale ... în Blaj, Sibiu, 1863, p. 64-65. 
44 A II-a Adunare generală a Asociaţiunei..„ Braşov, 1862, p. 43. 
45 E. Hulea, Astra, istoric, organizare, activitate, statute şi regulamente, Sibiu, 

1944, p. 6-7. 
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ale „Astrei" se vor di versifica : stipendii, ajutoare pentru şcoli, premii pentru 
Învăţătorii destoinici, ~prijinirea construcţiilor de şcoli, organizarea şcolilor 
de pomărit, promovarea metoddor didactice noi, recensarca de manuale, în
drumarea şi sprijinirea societăţilor de lectură ale elevilor, iniţierea acţiunilor 
pentru promovarea limbii şi culturii naţionale În şcolile confesionale etc. 

Pentru a putea desfăşura o activitate permanentă, în forme multiple şi 
eficace s-a impus spre sfîrşitul secolului trecut necesitatea creerii secţiei şcolare 
a „Astrei". Hotărîrea eHe luată de adunarea generală de la Herculane (1900), 
cînd cele trei secţii ştiin\ifice au fost completate cu încă două.46 Nu era doar 
o Înmulţire a secţiilor ci o reorganizare imrusă de cotitura radicală săvîrşită 
În ultimul deceniu În ori,:!ntarea „Astrei". In locul preocupărilor pur ştiinţi
fice, asociaţia se dedică În primul rînd ridicării păturilor populare de jos.47 

Intr-un fel hotărîrea „Astrei" era o reacţie la duritatea politicii guvernelor 
Koloman Tisza şi Dezso Banffi faţă de naţionalităţi.48 Cum învăţămîntul 
românesc era domeniul cel mai grav ameninţat de politica de desnaţionalizare 
a guvernelor reacţionare, acesta se cerea mai Întîi şi cu toate forţele apărat· 
Apărarea şcolilor existente şi dezvoltarea Învăţămîntului naţional constituia 
una din formele de rezistenţă a populaţiei româneşti faţă de dualismul austro
ungar. In consecinţă pe acest tărîm sînt întîlniţi reprezentanţii cei mai de 
se::mă a vieţii social-politice şi culturale româneşti, şi pc acest front se va 
cimenta solidaritatea fruntaşilor politici cu masele _poporului Însă În deceniile 
anterioare. „Astra" devenit centrul mişcării generale române pentru salvarea 
Învăţămîntului naţional, Într-un moment cînd autonomia confesională şi con
ducerea treburilor de către biserică nu mai avea eficacitatea necesară. Crea
rea secţiei şcolare, În 1900, ca „organ auxiliar de specialitate", care a grupat 
la început un număr restrîns de oameni iar În ajunul războiului mondial pe 
toţi profesorii secund•ari şi Învăţătorii români din monarhie49

, reprezintă con
secinţa firească a lărgirii considerabile a preocupărilor şi atribuţiilor şcolare 
ale „Astrei". Din acest moment, „Astra" se afirmă ca instituţie cultural-na
ţională cu rol principal În viaţa şcolară a românilor din monarhia austro
ungară. Preluînd în fapt, prin mijlocirea secţiei sale şcolare, vechile atribuţii 
ale celor două confesiuni, „Astra" tinde, din acest moment, să devină prin
cipalul factor de organizare şi conducere a Învăţămîntului naţional românesc 
din Transilvania, un fel de „minister de instrucţiune publică românească În 
aceste părţi". 50 

II. PRINCIPALELE ASPECTE ALE ACT/V/TAŢII „ASTREI" 
PENTRU DEZVOLTAREA /NV AŢAMINTULU/ ROMANESC 

A. Stipendii şi ajutoare 
Acordarea de stipendii şi ajutoare a reprezentat forma constantă de spri

jinire a tineretului studios român În vederea sporirii numerice a contingentu
lui de intelectuali devot1ţi naţiunii. De fapt „Astra" mijlocea şi dirija sacri
ficiile colective ale masei populaţiei româneşti făcute În acest scop. 

46 „Transilvania", an XXXI, 1900, p. 97. 
47 O. Ghibu, Evoluţia secţiilor Hterare şi ştiinţifice ale „Astrei", Sibiu, 1925, 

p. 6. 
48 Din Istoria Transilvaniei, cd. II, vol. II, Bucureşti, 1963. 
49 O. Ghibu, Chestiunea concentrării profesorilor români sub scutul „Asocia

ţiunii" (extras), Sibiu, 1913, p. 10-11. 
50 ASSA, dos. 303, fila 1, Raportul secţiei şcolare (1914-1920). 
51 ASSA, Reg. 56/1861-1865, Protocolul şedinţei comitetului... din 28 nov./10 

dec. 1861, file 2v şi 3; lista lor pub1icată şi tn presa vremii : „Telegraful 
Român• şi „Gazeta Transilvaniei". 
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1. De la Început, adunările generale ale „Astrei", comitetul central şi co
lectorii, numiţi dintre cei mai zeloşi cărturari şi fruntaşi romani din Transil
vania, Banat, Crişana, Maramureş şi Bucovina51, precum şi Romania, au de
pus stăruinţe mari pt:ntru constituirea fondurilor destinate realizării progra
mului cultural-ştiinţific al societăţii, în general, şi scopurilor şcolare, În special. 

Sursa princirală a veniturilor o reprezentau taxele de membru.52 Li se 
adaugă, în mod special pentru stipendii şi ajutoare, fondurile şi fundaţiile 
şcolare constînd dm bani şi averi imobiliare testate de particulari generoşi -
negustori, preoţi, proprietari, avocaţi, funcţionari, ofiţeri, etc. - oameni iubi
tori de neam care, pentru ridicarea lui îşi aduceau cel din urmă obol sacrifi
cînd, total sau parţial, agoniseala lor de o viaţă. Numărul donaţiilor, fondu
rilor şi fundaţiilor transilvănene destinate scopurilor cultural-naţionale româ
neşti era, În a doua jumătate a secolului al XIX-lea foarte ridicat. De fapt, 
În anii dualismului austro-ungar, suportul material al existenţei învăţămîntu
lui românesc confesional s-a constituit în cea mai mare parte pe această cale. 
Unele fonduri şi fundaţii şcolare erau administrate de consistoriile mitropoli
tane din Blaj şi Sibiu. Multe însă, fuseseră lăsate în administrarea comitetu
lui asociaţiei. Numărul acestora, în continuă creştere, aJung, după o jumătate 
de veac de existenţă a „Astrei", la 20. Cele mai importante erau fundaţiile 
„Ioan Olteanu" (ajunsă în 1910 la valoarea de 107 720 cor.), „Ioan Petran" 
(80 325 cor.); „Dr. I. Nichita" şi fondul cultural sălăgian (37 247 cor.), „Teo
dor Sandu" (27 691 cor.), „I. Bădilă şi I. Moldovan" (31 380 cor.), „G. Bo
ieriu" (17 153 cor·), „G. Filepp" (58 220 cor.), „Ioan şi Zinca Roman" 
(10 747 cor.), „N. Marinovici", „Dobîca", „Gallianu", „E. D. Başiotă"53 ş.a. 
Administrînd cu grijă propriile fonduri şi fundaţii, comitetul „Astrei" ia le
gătura cu consistoriile bisericeşti şi cu comitetul şcolar grăniceresc din Năsăud 
pentru a-şi coordona eforturile pentru mai buna lor chivernisire.54 Mai mult, 
„Astra" dovedea interes ca toate fondurile şi fundaţiile să fie chibzuit admi
nistrate, în interesul propăşirii generale a învăţămîntului. Astfel, În chestiu
nea complicată a fundaţiei „E. Gojdu", Întemeiată în 1869, în valoare de 
cca. 300 OOO florini55, vicepreşedintele „Astrei", I. Bologa nu ezita să facă 
demersuri chiar la guvernul din Budapesta pentru a asigura intrarea şcolilor 
române în posesia acestei importante sume.56 

An de an tinerimea şcolară va beneficia de stipendii distribuite din con
tribuţiile sutelor de comune rurale şi urbane57, a miilor de anonimi din masa 
mare a populaţiei româneşti, înscrişi ca membrii „ajutători", ce sacrificau 
sume importante din veniturile lor modeste pentru creşterea fondului central 
al „Astrei". Sprijinul venea din toate colţurile Transilvaniei, Banat, Crişana, 
Maramureş şi Bucovina.58 Din România, importante sume vor fi trimise, din 

52 V. Curticăpeainu, o.c„ p. 76. 
53 Evidenţa specillllă a fondurilor şi Fundaţiilor (pe 1910), în „Transilvania", 

nr. 4, 1911, p. 602--609. 
54 ASSA, Coresp., cutia 4, .rur. 260/1871, fma 4. 
55 I. Lupaş, Emanull Gozsdu, 1802-1870. Originea şi opera sa, ~n AnAcBom 

p. 52-59 
56 Arhiva istorică, FH. Cluj A.cad. fond Blaj, mss. 1226, Scrisoarea cornl,tetului 

din Sibiu către T. Ci1paniu, ,preşedmtele A5brei, 11 iunie 1885,, f. 1. 
57 Ex.: 40 comune din comiitatul Alba de Sus se înscriu panitru fondul Astrei, 

,pe 3, 5, 10 ani ou cite 2, 5, 6, 10, 15 fl. anuaa ; 14 comune din cetatea de 
B«iaită s-au angajat să dea i:n 5 ani „o]te 280 feridele de buoate", iar din păr
ţi,le Gherlei 626 ţăirani, din 13 sate, surbsic.riu 594 metrete cUCUll'UZ etc. Vezi 
ProtocOialele şedinţelor comitetului pe 1863, ASSA, Reg. 56/1861-1865, file 
51 v-52, 62--64. 

58 „Telegraful Român", 1863, nr. 1, p. 1 ; ASSA, Reg. 56, fila 48 v. N. Hw"!Tlu
zachi tr.imi,te la sfîn?itul anului 1862 s1JJ111a de 750 fl. din acelle părţi. 
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cînd În cînd, chiar din bugetul Ministerului Instrucţiunii publice.59 Destinate 
special pentru stipendii şi ajutoare sînt şi sumele considerabile adunate în 
România de societatea „Transilvania", începînd din 3/15 mai 1867 pînă la 
Unirea din 191860, cele trimise de „Academia română• şi „Legea culturală6 1, 
şi nu arareori de către consiliile Judeţelor, oraşelor şi comunelor.62 

Valoarea anuală a stipendiilor acordate de „Astra" tindea În general, să 
crească proporţional cu o sporire corespunzătoare a fondului său central. De 
la suma iniţială de 5 600 florini averea sa creşte, la început, foarte rapid. In 
1862 ajunge la 10 980 florini, în 1864 la 25 OOO florini, în 1871 la peste 57 OOO, 
pentru ca după 3 decenii să atingă 185 914 florini. Marcînd un salt deosebit 
în popularitatea sa, „Asociaţia'' ajunge În 1901 să deţină o avere în valoare 
de 542 j03 fl., iar în 1910 de 922 fi. 63 

In raport cu această importantă creştere a fondului, în sine destul de mo
dest pentru a face faţă multiplelor necesităţi culturale, procentul acordat sub 
formă de stipendii este, pînă în 1886, destul de ridicat. La înfiinţarea Şcblii 
civile de fete din Sibiu, le absorbea anual sume mari, numărul stipendiilor 
ref1rtizate direct din fondul !;.'.entral scade brusc. Scăderea a fost Însă com
pensată d,· subvenţiile provenitL Jin România de la societatea „Transilvania". 
Pe de ah~ pane era compensat de numărul cresoînd al funda\iunilor şcolare 
administrate de societate. 

2. Suma prevăzută pentru stipendii şi ajutoare creşte, în primii 5 ani, de 
de la 600 fi. cît era În primul an, la 1920 fl. în 1864/65, Cota afectată sti
pendiilor din veniturile „Asociaţiei•, mai ridicată valoric faţă de anii trecuţi, 
este în descreştere între anii 1871-1881, pentru a atinge un nivel minim între 
1886-1888, ca urmare a deschiderii Şcolii civile de fete. Excepţie face anul 
şcolar 1879-1880, cînd suma creşte brusc la 2642 fl., ca o reacţie imediată 
faţă de „legea Trefort". Suma minimă afectată pentru stipendii şi ajutoare 
(413 florini) fusese înregistrată În 1888. După redresarea situaţiei financiare a 
„Astrei·, serioas afectată de cheltuielile substanţiale (60-70000 fl.) pentru 
construirea, dotarea şi subvenţionarea Şcolii civile de fete din Sibiu, stipen
diile şi ajutoarele au sporit din nou. Sumele cele mai mari au fost afectate în 
acest scop în anii 1892-1894, 1897-1898. Petrecut În condiţiile mişcării 
memorandiste, faptul poate fi interpretat şi ca o sporire a eforturilor împo
triva loviturilor date şcolii româneşti prin legile şcolare din 1891 şi 1896. 
Pentru a face faţă situaţiei, populaţia românească din Transilvania, sprijinită 
masiv de peste Carpaţi, şi-a întreit eforturile. Şi anume, pe lîngă subvenţiile 
pentru Şcoala civilă de fete (7374 coroane), „Astra" acorda în 1900 stipendii, 
premii şi ajutoare în valoare de 4870 coroane. Iar în 1907, suma se ridică la 
7236, pentru a ajunge (după „legea Apponyi"), la 8634 coroane în 1909.64 

59 ASSA, Coresip. 4, nr. 260/1871 ; Vezi şi Aotele Societăţii. „Trainsnvania", car
tea IV-V, ainul II, BucUJreŞti, 1869, p. 10. P·rin inlternnedi.ul lui G. Bariţ sint 
.trimişi 59, 5 „napoleOIIli de aur" ca subvenţie pentru Astra, iar bugetul rni-
111.isterului instrucţiunii din România s-au repartizat„ incă 10 sept. 1867, 322 
lei noi pentru Astra şi 400 pentru „Transilvania". 

60 I. Cliruciu, Din trecutul societăţii „Transilvania", 1867-1939, Bucureşti, fja„ 
p. 91, 127, 132. 

61 „Transil'Vania", 1911, nr. 4, p. 364-375, 381-383. 
62 Actele societăţii „Transilvania", dairtea VII, an III, Bucureşti, 1970, p. 94 ; 

V. Cunticăpeanu, o.c., p. 197. 
63 Ibidem 
64 Of. Averea Asociaţiunii (tabel), în „Transilvania ", am XIV, nr. 4 jubiliar din 

1911, p. 408. 

274 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Totalizînd, constatăm ca m primii 5 ani „Astra" a destinat problemelor 
şcolare (În special stipendii) suma În valoare de 7082 fl., iar În 20 de ani su
ma se ridică de cca. 5 ori.65 Pînă la 1881, ea distribuise la 119-120 studenţi 
şi elevi stipendii În valoare de 29 581 fl. şi ajutoare la 273 „sodali• şi În
văţăcei de meserii de 4910 fl.66 ln următoarele 3 decenii, pînă la 1911, cînd 
„Asociaţia" şi-a aniversat o jumătate de secol de muncă rodnică pe tărîmul 
culturii naţionale, au fost cheltuite ca stipendii alte sume frumoase. Astfel, că 
valoarea totală a stipendiilor pentru studenţi şi elevi între 1861-1911, in
clusiv cele trimise de societatea „Transilvania" din Bucureşti între 1883-1902, 
se ridică la 95488 coroane, iar ajutoarele pentru „învăţăcei", meseriaşi şi 
sodali la 16160 coroane.67 

Animaţi de convingeri avansate, ce vizau emanciparea femeii, membrii 
„Astrei" au acordat stipendii atît pentru băieţi cît şi pentru fete. Ani la rînd, 
după înfiinţarea Şcolii civile de fete de la Sibiu „Asociaţiunea" dădea cîtc 
10-14 stipendii anual pentru elevele acestei şcoli. Doar lipsa de fonduri a 
silit-o în 1895 să le sisteze.68 

Tabel 
cu sumele aloca<te de „Astra• pentru stipendii, ajutq'a,re şi premii (1861-1867) 

Anul 1861/62 1862/63 1863/64 1864/65 1865/66 1866/67 

Suma 600 fl. l 628 fl. 1 920 fl. 1 920 fl. ~60 fl. 1 480 fl. 
alocată 

Averea 10 980 fl. 17 924 fl. 21 083 fl. 22 644 fl. 24 309 fl. 28 036 fl. 
total fi. 

Procen-
tul 

Tabel 
cu sumele alocate de „Astra" pentru stipendii, ajutoare şi premii (1871-1911) 

N ..... N ..... ..... ~ 
Anul -- -- -- o .... co .... co .... co .... co ..... ..... cc ~ C> C> o o .... 

cc cc cc cc cc C> C> C> .... .... ..... ..... ..... .... .... .... .... 

o lt) cc o M co ...... o o..: Suma o C> ""' .... cc ..... ..: ""'"' C> ..: 
co cc ""' cc ..... C> o MO lt) o co o 

(fi.) N .... .... N CJ 
""' CJ ""' CJ 

M CJ 
cc 

Averea cc ""' C> C> ""' M M N lt)O ..... N <O .... .... ..,. o ..... cc co 
totală o lt) <O C> C> N MS.: cc ..: C>M 

..... cc o M lt) lt) ;? 2 ""'o NCC 
(fI.) lt) <O cc N cc .... N CJ N .... .... N cc C> 

.Taibelele au fost înttoarni.te cf. datelor diin 1911, în „T•ramsi'1vania" XLIV 
(1911), nr. 4 jubmiar, p. 408) ; ---------

65 lbidem. 
66 Raportul Comitetului Asodaţiunii transilvane... despre activitatea sa în anul 

administrativ ,1881/1882 ,prezentat ,Ila adunarea generali dln Dej (august 1882), 
fo „Transilvania", an XV, nr. 19-20 din 15 oct. 1882, p. 154. 

67 I. Lupa.ş, lnfiinţarea „Asociaţiunli" şi conducltorii el, tn „Transilvania", an 
XLIV, nr. 4 din 1911, .P· 345; O. Goga, Mijloacele de propagandl literari şi 
culturali ale Asociaţiunii, loc. citt., p. 381-383. 

68 ASSA, dos. 109, nr. 83/1897, file 1-2. 
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Exprimat În procente, raportul Între valoarea stipendiilor şi averea „Aso
ciaţiei• pare foarte mic, chiar infim. Dar procentul real reprezentat de sti
pendii trebuie calculat din valoarea veniturilor anuale, nu din totalul fondu
lui, căci numai asigurînd intengibilitatea fondului central se dobîndeau garanţi~ 
pentru existenţa perpetuă a societăţii culturale. ln plus, trebu~e avut în ve
dere că programul cultural-ştiinţific al „Astrei" desfăşurat pe multiple pla
nuri implica subvenţii ridicate. Apoi bursele şi ajutoarele pentru elevi nu 
reprezentau decît un aspect al programului său şcolar. 

Desigur, ceea ce acordase „Astra" a fost departe de a satisface cere11ile 
mari din acest domeniu. La concursurile pentru stipendii participau foarte 
mulţi elevi şi studenţi merituoşi lipsiţi de mijloace materiale. De pildă, Pavel 
Vasioi, referentul şcolar al comitetului În problema distribuirii stipendiilor, 
arăta cu mîhnire că la concursul pentru stipendiile pe anul şcolar 1863 /64 
s-au prezentat 72 concurenţi, dar „Astra" nu putea să le acorde decît la 6 
gimnazişti şi 9 studenţi (7 jurişti, 2 la facultatea de filozofie din Viena).70 

ln anul următor, pentru 7 stipendii se prezintă 40 cereri, iar În 1871 /72, din 
cei 84 concurenţi vor primi doar 6 studenţi, 6 elevi de gimnaziu, şcoală reală 
şi comercială cîte un stipendiu, iar 14 sodali şi „învăţăcei de meserii" aju
to'lre a cite 50 sau 25 fl.71 

Ridicarea unui număr tot mai mare de studenţi şi elevi din sinul intelec
tualităţii şi a populaţiei ţărăneşti, cu o stare materială precară, presupunea 
cerinţe mult sporite de stipendii şi ajutoare în deceni~le de după 1870. O in
fimă parte din ele vor fi satisfăcut din fondurile şi fundaţiile şcolare biseri
ceşti, sau grănicereşti, În cazul celor din părţile Năsăudului, dar marea 
majoritate îşi puneau speranţele În asociaţia de la Sibiu. Pentru că din fon
durile sale mai modeste acorda un procent mai mare pentru stipendii decît o 
făceau 2 mitropolii. De exemplu, în 1871/72, în timp ce „Astra" distribuise 
12 stipendii (3 la politehnică şi silvicultură, 7 la gimnazii, şcoli reale şi co
merciale, 1 la filozofie, 2 la Academia de drept), Mitropolia ortodoxă repar
tizase din fondurile sale mult mai mari doar 1 O stipendii pentru studenţi ( 4 
jurişti, 3 la politehnică din Ziirich şi Groz, 1 medicinist, 1 agronom, 1 doc -
torand) şi 10 gimnazişti (din care doar 1 la şcoala reală din Braşov). Lor li 
se adau~ă, fireşte, Întreţinerea mai multor studenţi În seminarul teologico
pedagog1c din Sibiu.72 Aceeaşi situaţie şi în cazul mitropoliei din Blaj. 

Cerinţele ridicării la ştiinţa de carte a tineretului studios român fuseseră 
pe această cale numai parţial acoperite. Pentru că ceea ce refuzau guvernele 
să facă din milioanele de florini stoarse de la populaţia ţării, În imensa ei 
majoritate română, se străduia să suplinească „Astra" din veniturile sale de 
cîteva mii. 

3. Modalitatea distribuirii stipendiilor de către „Astra" este semnificativă 
pentru orientarea sa spre cele mai stringente necesităţi ale culturii naţionale 
Sarcina distribuirii stipendiilor şi ajutoarelor pentru studenţi, gimnazişti şi 
meseriaşi revenea comitetului „Astra· ; sumele destinate acestui scop fiind 
fixate anual în adunările generale. Concursul era anunţat prin presa vremii. 
-----·---

69 Astfel.I,, di111 cheMuielile preliimi111ate ,pe 1855 în sumă de 2 630 florililli, 1920 fl. 
sint desti111aţi problemelor învăţămfotului, dilll care 1600 penitru stipendii la 
studenţi şi 200 fl. ajutoare pe111tru sodali etc. 
Protocolul AduQarei .generale '8 IV-a 1Asociaţiunei transilvane ... ţinuti la Ha·· 
ţlegu .în anul 1864, sub ,presidiul rev. D. vic:e preşedinte 'al Asodaţiunei Ti
moteiu Cipalliu, ,Sibiu, .1864, Jp. 85-86 ; Vezi şi !Protocolul despre a şiesea 
adunare generali ... in Alba Iulia (1866), Sibiu, 1866, p. 13. 

70 ASSA, Reg. 56, fila 69. 
71 lbid., Coresp. 4, n.r. 284/1871. 
72 lbid., Coresp. 4, nr. 293/1871. 
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Solicitanţii se adresau, trimiţînd actele pînă la data stabilită, comitetului si
bian. Referentul şcolar numit ad-hoc dintre membrii comitetului, în care 
marea majoritate erau de regulă oameni ai şcolii, verificau dosarele şi pre
zentau referate, propunînd o anumită prioritate. Criteriile de selectare a con
curenţilor au fost nguros respectate pe tot parcursul activităţii. ln parte, ele 
îşi au originea În propunerile judicioase ale lui Bariţ din 16 septembrie 1860, 
cînd acesta arătase că „stipendiile scolastice anuale şi alte aj'utoare băneşti 
excepţionale să se Împartă Întotdeauna numai la studenţi de aceia a căror 
lipsă de mijloace este mai presus de orice îndoială".73 Intre aceştia, ordinea 
priorităţii, preconizată de Bariţ, va fi următoarea : doctoranzii În ştiinţele 
juridice, În medicină şi apoi din „alte ştiinţe• ; studenţii în filozofie şi filo
logie destinaţi carierei de profesor pentru gimnaziile romane; studenţii la 
universitate, academie sau institut politehnic ce se dovedesc „eminenţi" în 
studiile lor ; În ultimul rînd, „studenţii" de la gimnaziul superior, dacă vor 
prisosi fondurile. 

Criteriile fixate de Bariţ, deşi oficial neacceptate, au fost apli<laite În primii 
ani, cînd asociaţia transilvăneană dirija fondurile spre sporirea numărului 
intelectualilor cu pregătire superioară, în special jurişti, pentru luptele poli
tice, şi filologi, pentru culcivarea limbii naţionale. Pavel Vasici, consilierul 
şcolar pe lingă guberniul transilvan pentru şcolile ortodoxe, care a activat cu 
multă Însufleţire ca membru al comitetului pentru propăşirea Învăţămîntului 
naţional, indiferent de confesiune, a avut meritul de a statornici principii şi 
criterii aplicabile, cu mici amendamente, În toată existenţa „Astrei". Doar că 
Vasici, spre deosebire de Bariţ, opina pentru un mai substanţial sprijin şcolii 
secundare şi chiar Învăţămîntului sătesc elementar. Vasici afirma În 1863, că 
la distribuirea stipendiilor şi ajutoarelor să se ia „ca punct de plecare pro
gresul eminent al concurenţilor• şi „mizetatea constatată" .74 Aceleaşi criterii 
au stat şi la baza distribuirii burselor, prin mijlocirea „Astrei" şi a celorlalte 
două societăţi culturale romaneşti, de la Arad şi Sighet, din fondurile socie
tăţii „Transilvania" de la Bucureşti.75 

Modificări vor interveni, În funcţie de necesităţi, doar În prioritatea a
cordării burselor pentru o specialitate sau alta a ştiinţelor, pentru o ramură 
sau alta a învăţămîntului. Aceasta va fi hotărîtă doar de adunările generale 
anuale, veritabile seismografe ale cerinţelor societăţii romaneşti pe drumul 
progresului. O schimbare de optică se va face În favoarea învăţămîntului teh
nic şi profesional. Astfel, dacă În primii ani sprijinul „Astrei" fusese dirijat 
aproape integral spre ştiinţele umaniste (drept, filozofie), orientarea se va 
modifica treptat, dar consecvent, pentru sprijinirea disciplinelor ullilitariste, 
iar pe de altă parte, de la ponderea acordată la Început pregătirii superioare, 
„Asociaţiunea" va trece în ultimele decenii la ajutorarea şi Încurajarea învă
ţămîntului secundar şi popular. 

73 G. Bariţ, Proectu de statute al reunlunel pentru ioalntarea culturel mal 
înalte şi, llteraturel la români .•• , Bi'bl. „Astra•, S~biu, Mapa VI, 2/1, înv., 
2753, p. 6 § 10. 

74 ASSA, Reg. 56, fi'la 69. 
75 Ihid., Coresp. 2, nr. 134/1871,Regulament de concurs publicat de societatea 

„Transilvania• din Bucureşti (copi>e), la•rg difuzat de presa transilvană. 
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4. STIPENDII ŞI AJUTOARE PENTRU SODALI ŞI MESERIAŞI 
J>.ROBLEMA INF//NŢ ARII ŞCOLILOR DE ME.~ERI/ 

lmpiedecate să pătrundă în industria de fabrică, ce se afirmă şi în Tran
silvania începînd cu deceniul al şaptelea al secolului XIX76, elementele bur
gheze române simt nevoia de a sfărîma obstacolele ce le bara calea spre afir
marea În viaţa economică a ţării. Insuficienţa capitalului, absenţa formelor 
moderne de credit, politica economică a Curţii din Viena şi concurenţa bur
gheziei maghiare şi săseşti mai puternice erau alte obstacole. 

Cadrul oferit de programul „Astrei" a reprezentat una din multiplele pîr
ghii utilizate de burghezia română incipientă pentru afirmarea sa În viaţa 
industrială, bancară şi comercială a Tnnsilvaniei şi pentru ridicarea econo
mică a populaţiei româneşti. Cei mai lucizi conducători ai „Astrei", G. Bariţ 
V. Roman, D. P. Barcianu, S. Balint, I. Hodoş, A. Şaguna, B. Baiulescu etc., 
au sesizat chiar din primii ani că asociaţia trebuie să păşească hotărît pe acest 
drum. Cel dintîi pas trebuia făcut în direcţia trezirii interesului „inteligenţei" 
pentru „ştiinţele tehnice"n şi În orientarea tineretului spre şcoli reale, comer
ciale şi de meserii.78 Pe de altă parte, se impune:i ca „Astra", cu mijloacele 
ce-i stăteau la îndemînă, să sprijine formarea de ingineri, medici, farmacişti, 
maiştri şi meseriaşi. 

Iii acest sens, dacă îndemnul lui A. Şaguna din prima adunare generală 
(1861) - ca tinerii ce nu au loc În preparandie să fie îndrumaţi spre şcolile 
de meserii, a rămas fără ecou, discursurile elocvente şi intervenţiile energice 
ale lui Bariţ, Barcianu, Roman, Hodoş, Balint în viioarele adunări generale, 
au dat primele roade practice. lnceputul timid îl făcuse adunarea din Bra
şov, votînd două premii a cite 100 fi. pentru calificarea ca „maeştri" a doi 
·tineri meseriaşi.79 Dar concursul trebuie repetat din lipsă de candidaţi, iar 
suma prevăzută În buget şi În anul viitor.80 

Iniţiativa sprijinirii cu stipendii a tinerilor români dornici să urmeze o fa
cultate tehnică este luată de comitetul „Astrei" În 1864. La adunarea gene
rală din acel an, de la Haţeg, D. P. Barcianu, membru În comitet, propune 
în, acest scop valoarea din bugetul pe 1864-65 a unui stipendiu de 300 fi. 
Propunerea este susţinută de N. Popea, S. Balint şi I. Hodoş, fără a fi accep
tată însă. Se vădea că opinia generală era încă favorabilă sprijinirii ştiinţelor 
umaniste. De aceea, G. Bariţ pregăti pentru adunarea generală din anul ur
mător elocventă pledoarie asupra necesităţii promwării Între români a „şti
inţelor tehnice". „Dizertaţia", rostită În faţa publicului numeros, venit la 
Abrud din toate colţurile Transilvaniei, căreia apoi i s-a asigurat o largă pu
blicitate În presă şi În analele „Astrei"81, a avut consecinte importante pen
tru orientarea viitoare a Asociaţiunii în sensul îndrumării tinerilor spre facul
tăţile tehnice, şcolile reale, comerciale şi meserii. Cînd În Europa se înfruntă 

76 ,lbidem. 
77 G. Bariţ, Sciencele tehnice, disertlaţia ţinută în şedinţa a doua a adlllilarei 

generale a As',rei, la Abrud, în august 1865, în : Protocolul Adunării gene
rale ... din Abrud, Sibiu, 1865, 122-133, în „Gazeta Transilvaniei", an XXVIII, 
nr. 77 din 11 Oct. şi nlI'. 78 din 14 oct. 1863. 

78 B.{ariţ), G.), Lipsa de şcoale reale şi comerciale, în „Gazeta TiransilVlaniei", 
am XVIII, nT. 3 din 18 iian:urartle 1855, p. 10 ; George Barirţ, Scrieri social-po
litice, studiu şi antologie de V. Cheresteşiu, G. Mureşan, K. Marica, Bucu
reşti, 1862, p. 163. 

79 A II-a adunare generală a Asociaţiunii„., Braşov, 1862, p. 24. 
80 ASSA, Reg. 56. f. 35 v-36. 
81 Protocolul Adunarei generale a V -a a Asociaţiunei ..• ţinută la Abrud în 

anul 1865, Sibiu, 1865, p. 122-133. 
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ştiinţele umaniste cu cele exacte, gimnaziul cu şcoala reală, teologia cu poli
tehnica nu este permis - spunea Bariţ - ca românii să le neglijeze ca pînă 
aici.82 Viitorul ştiinţelor tehnice sau exacte este „mult mai măretiu şi mai stră
lucit decît l-au avut ele vreodată în lume•.53 Este chiar un pericol pentru po
porul român - sesiza oratorul - ca bogăţiile subsolului, pădurile, rîurile şi 
munţii strămoşeşti să cadă În mîinile capitaliştilor străini. Concluziile discursu
lui, Bariţ le formulează sub formă de propuneri ce trebuiesc studiate de co
mitet şi adunarea generală. Pentru a Ie da viaţă, „Asociaţiunea• trebuie să 
aqioneze pe două fronturi, credea cu justeţe Bariţ: (1) „o parte a tinerimii 
trebuie trimisă Ia Învăţarea ştiinţelor tehnice" ; adunarea generală să hotăreas
că ca „Astra" să sprijine şi ştiinţele tehnice pe cale morală, dar şi cu sti
pendii• ; 2) conducerea asociaţiei să intervină pe lîngă senatele şcolare bise
riceşti pentru ca În şcolile române secundare să se trateze mai cu grijă „ştiin
ţele naturale, chimia, iar acolo unde nu sînt să se introducă de urgenţă.84 

Chestiunea a fost apoi obiectul unor vii discuţii în adunare cu ocazia sta
bilirii bugetului. Fată de propunerile comisiei de a se acorda o sumă mai mare 
gimnaziştilor şi juriştilor, pe anul şcolar 1865 /66, un grup de membri (dr. 
I. Bob, A. Sever, I. F. Negruţiu, I. Măcelariu, G. Bariţ) pretinde „să se re
strîngă stipendiile preliminate pentru jurişti şi să se facă stipendii pentru do
ritorii de a frecventa şcoala reală". Deşi majoritatea fondurilor vor fi destinate 
şi în continuare pentru gimnazişti şi jurişti, adunarea c:Je la Abrud votă în
fiinţarea unui stipendiu pentru şcoala reală, transformat ulterior de comitet 
pentru politehnica din Viena.85 

In deceniile următoare curentul favorabil Învăţămîntului practic, tehnic 
şi de meserii, se va accentua. Vor milita în presă sau vor rosti discursuri în 
despărţăminte, chiar la adunările generale87, se vor înfiinţa noi proiecte şi 
propuneri. Concomitent, o orientare similară se resimte şi În activitatea aso
ciaţiei naţionale arădene.88 Şi desigur că mişcarea nu s-a desfăşurat numai În 
cadrele „Astrei". Intelectuali de frunte au militat şi În afara ei pentru aceleaşi 
deziderate. Aşa cum afirma profesorul blăjean Ştefan Pop (1845-1890), in
troducerea învăţămîntului profesional şi tehnic se impunea În ochii celor mai 
lucizi fruntaşi români ca un imperativ al epocii moderne. Odată cu el, aceştia 
nu conteneau să strige : „Să Încetăm odată cu şcolile confesionale şi În locul 
acesta să înfiinţăm şcoli profesionale !"89, pentru că astfel de şcoli agricole şi 

82 Ibid., p. 122. 
83 Ibid., p. 128. 
84 Ibid., p. 131-133; E. Domocoş, Contribuţii la studiul operei pedagogice a 

lui George Bariţiu, în ,.Rev1ista de pedagogie", an XIII, 1964, nr. 7---8, p. 121. 
85 AS.SA, Reg. 56, f. 115 v, 116. 
86 A. Egyed, Aspecte ale dezvoltării industriei mari din Transilvania între anii 

1867-1873, Î'Yl AIIC, V, 1962, p. 149; L. Vaid1a, lnceputurile re~lutlei Indus
triale în mineritul şi metalurgilll din Transilvania, Îln ADC X. 1967. p. 187. 

87 Ax. Sever, Cauzele mizeriei poporului român, urmările el şi încercările de a 
înlătura (Adunarea generală, Deva, 1874) ; B. Bai·UileS'C'u, Despre unele mij
loace cari ar putea ameliora starea materială a poporului român (Reghin, 
1875) G. Bariţ, Idei fugitive despre industria de casă şl cea micii (Blaj, 1877); 
B. Baiulescu, Necesitatea promovării şi perfecţionliril meseriilor la români, 
(Braşov, 1883) ; R. Simu, Situaţia noastră economclli şi mijloacele pentru în
dreptarei el (Simleu, 1908) ş.a. 

RR Arhivele Statltlni Arad, fond .„Dcsp. Astran dos. 2/1869, f.ila 7. 
89 St. Pop. Epistole agronomice (I), „Transilvania• an I (1868), nr. 20 din 1 

octombrie ; vezi şi T. Bavel. Din ideile economice şi sociale ale lui Ştefan 
Pop în ,.Lucrări ştiinţifice" vol. I, Orad~a. 1967, p. 132. 
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de meserii - nota acelaşi Ştefan Po,... În periodicul său Economul"90 - ne 
A h• l""' " " smt acum .c 1~r:. aşa de. n~cesare ca şi pîinea de toate zilele.91 Dar „Astra" a 

patronat ŞI dm1at ma1ontatea acestor iniţiative. Mai mult, comitetul său a 
făc~t demc;_rsur~ la. guv.ern, pe lingă ordinariatele mitropolitane ca acestea ,,să 
mfunţ.eze m diferite ţmuturi ale patriei şcoale industriale·, pe la şcolile din 
sat~. ş1 com~ne să se predea „pomăritul" şi cunoştinţe de industrie casnică· 
Unu membn cer În adunări generale ca stipendiile să fie acordate „doar la 
acei elevi care se vor pregăti pentru foaimarea literaturii sau pentru imediata 
propagare a culturei şi industriilor la poporul român".92 

Un loc aparte revine proiectului propus, în 1879, de către Direcţiunea 
despărţămîmului Braşov al „Asociaţiunii" intitulat „Proiect pentru modul 
euri! s-ar putea lăţi meseriile mai mult Între romani si cum s-ar putea înfiinţa 
maz multe şcoale de meserii". Braşovenii văd posibilitatea rezolvării dezide
ratului aqionîndu-se pe trei căi : 

a) „Astra" să voteze anual o sumă pentru şcolile de meserii : 
b) Ea să intervină pe lingă mitropoliile române „ca să lucreze pentru răs

pîndirea meseriilor Între români" În următorul fel : propagandă permanentă 
prin parohii ; prototipii să studieze mijloacele materiale ce le stau la înde
mînă ; comunele să dea ajutoare În îmbrăcăminte pentru copiii săraci ; şi, din 
averea parohiei, să plătească taxele pentru ei la şcolile de meserii ; În şcoah 
din comună să se Înveţe şi „noţiunile de meserii", iar deorinideri practice ele
vii să dobîndească la atelierele din localitate ; ierarhia bisericească să contro
leze şi să raporteze anual mitropoliilor despre rezultate. 

c) să se înfiinţeze şcoli de meserii pentru fiecare meşteşug, cel puţin una 
În fiecare protopopiat. Pentru mai multă uşurinţă să se înfiinţeze, pe de o 
parte şcoli de meserii după modelul celor de stat sau a celor din România, iar 
pe de alta să se înjghebeze ateliere cu 10-15 mdaii daţi în grija unui „maes
tru• pe 3-4 ani pentru a-i califica. 

Mijloacele materiale pentru înfiinţarea acestei reţele de şcoli şi ateliere se 
vor procura - preconizau autorii - din : 1) fondul „Astrei" şi din ajutoa
rele trimise de societatea „Transilvania" din România ; 2) din contribuţia a
nuală a parohiilor; 3) din fondurile arhidiecezane. Fondurile create vor fi 
administrate, iar şcolile controlate de senatele şcolare ale celor două conf esiuni.93 

Proiectul despărţămîntului braşovean - cel mai amplu pe care îl cu
noaştem pînă acum - este trimis pentru studiu comitetului „Astrei" la Sibiu. 
Comisia constituită de comitet din II. Puşcariu, D. Comşa şi E. Brate se pare 
că nu este de acord cu subordonarea reţelei de şcoli şi ateliere ierarhiei bise
riceşti. In rezoluţia sa din 3 august 1880, comitetul recunoaşte că problema 
preocupă foarte mult asociaţia, adunările sale generale şi presa românească. 
„Astra• consimte să acorde În continuare stipendii şi ajutoare pentru sodali 
şi învăţători de meserii, dar nu aprobă conlucrarea la aplicarea proiectului, 
ţinînd cont de diferenţa ce există Între ea şi consistoriile mitropolitane.94 ln 
presă, un proiect similar fusese schiţat Încă În 187 4, tot În legătură cu socie-

90 T. Pavel, Economul - primul periodic economic al românilor din Transil
V·ania, i!Jl Stu<liia, fascioeulus 1. Cluj, 1967, ip. 65-76. 

91 St. Pop, Necesitatea şcoalelor de agricultură, Îln ,.Economul", an III, Bliaj, 
187·5, nrr. 4 ; vezi T. Pavel, Activitatea ziaristică a lui Ştefan Pop (1845-1890) . 
.î!n vol. Centenarul revistei „Trasilvania". Sesiunea de comunicări 11-12 mai 
1968, Sibiu, 1969, p.188. 

92 PropWlerea lui Ana:niia 'I1rîrrnbiţaş la Adunarea generală de la Sighişoara. 
1879, Îlll „Transilvania•, an XII. nr. 1-2 din 1-15 ianuarie 1881, p. 4-5. 

93 ASSA, Coresp. 30, nr. 337 /1879, în or.igi.nal ; Proiectul a fost publicat de Şte
fan Pop în „Economul•, an. VII, Blaj, 1879 nr. 17. 

94 Ibid., 
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tatea „Transilvania" de la Bucureşti".05 Iar grupul de intelectuali din jurul re
daqiei periodicului „Economul ", apărut la Blaj între 187 3-1880, au militat 
neîncetat prin articolele lor timp de aproape un deceniu pentru astfel de şcoli 
reale, tehnice şi de meserii.95a 

Planul Întemeierii unei reţele de şcoli reale, comerciale şi de meserii nu 
i-a părăsit pe membrii şi conducătorii „Astrei", în ciuda lipsurilor materiale 
pe care trebuiau să le înfrunte. Cel mai elocvent este apelul adresat naţiunii 
de G. B'lriţ la ultima adunare generală condusă de el (Sibiu 1892) în care 
solicita de la populaţia română din monarhie, ce „a dat pe lîngă toate enor
mele impozite de stat şi comunale, cel puţin 30 milioane pentru cultura sa·, 
Încă 400 de mii pentru asigurarea de şcoli comerciale şi reale de 4 clase, pen
tru a răspîndi comerţul şi memoriile În comunele româneşti şi spre a îndruma 
tinerimea să îmbrăţişeze ştiinţa, tehnica şi cariera militară.96 

Modificarea similară de optică se va sesiza şi În cazul societăţii „T ransil
vania". Dacă În programul său din 1867 se anunţau stipendii pentru tinerii 
români din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş care s-ar pregăti la 
una din universitătile latine din Europa, inclusiv pentru facult:lţile teh
nice"97, În schimb, Începînd cu 1879 se introduc primele ajutoare pentru în
treţinerea de elevi la şcolile de meserii. Ea îşi modificase În 1878, statutul în 
vederea subvenţionării cu prioritate a aqiunii de ridicare a unei pături de 
meseriaşi Între românii din monarhia austro-ungară97a Conducerea societăţii 
din Bucureşti intră în corespondenţă cu comitetul de la Sibiu, cu „Societatea 
pentru sprijinirea învăţătorilor şi sodalilor români din Braşov•, cu societatea 
similară din Cluj. cu CÎţiva bărbaţi de frunte din Bistriţa-Năsăud pentru a 
distribui sumele destinate" pentru junii români, ce se vor aplica la industrie, 
comerţ şi meserii. In acţiunea Întreprinsă de societatea din România, rolul 
central i se rezervase Astrei care, în acelaşi timp, solicitase deplină Împuter
nicire pentru distribuirea ajutoarelor pentru meseriaşi.98 

Cu toate J?;reutăţile ridicate de autorităţile austro-ungare, anual sume im
portante vor fi distribuite pentru meseriaşi. Astfel, de ajutoarele Astrei, de 
cite 50-25, chiar 12,5 fi. vor avea parte În fiecare '.>n tot mai mulţi tineri 
români lipsiţi, din păturile populate de jos. Dacă pînă În 1870/1871 au pri
mit ajutoare în total doar 16, echivalent cu numărul ajutoarelor de pe anul 
viitor, în 1872173 sînt distribuite 32, În 1877178 41 ajutoare98a. ln cei dintîi 
20 ani Astra va susţine nu mai puţin de 273 „învăţăcei de meserii•, cheltuind 
4910 fl.,99 iar pînă în 1914 alte sute de tineri au putut îmbrăţişa meseriile de 
tîmplar, fierar, pielar, croitor, cizmar, zidar, tipograf, chiar stenograf. Suma 

95 B. Baiulescu .şi N. Pop, Apel, în „Economii", an II, Blaj, nT. 2 din 1/13 fe
bruaTie 1874, p. 15 - Apelul este foI"1111luat din numele unui comitet braşovean 
care va înfiinţa. cu ~pri.iinul corpului profesoTal de la şcolile centrale ort. 
din Braşov. astfel de şcoli de meserii pe lingă şcoală industrială provizorJe. 
Vor asigur-a întreţinera comp1e'ă a elevilor- săre.ci pînă vor ajUIIlge sociali. 

95 ia. N. CoT\do.ş şi I. Kovacis. Preocupări ale literaturii agrare româneşti din a 
doua jumătate a sec. XIX, în ActaMN. I. T. Pav.el, Din Ideile economice .şi 
sociale ale lui St. Pop. :loc. cit„ ip. 131-132. 

96 I. Lupaş, Gheorghe Bariţiu şi „Asociaţiunea", în „Luceafărul", Si1biu, 1912, nr. 
29, p. 574. 

97 Actele Societăţii „Transilvania" pentru ajutorul studenţilor români din Tran
silvania şi părţile ei, cartea I, Bucureşti, 1867, p. 5. 

97 a. Actele Societăţii „Transilvania• ... pe anii 1880-1886, Bucureşti, 1889, p. 130 ; 
I. Clinciu, o.c., p. 52. 

98 ASSA, Coresp. 29, nr. 184/1878. 
98 a. O. Goga, o.c., p. 375. 
99 „Transilvania", XIII, nr. 19-20 din 15 oct. 1882, p. 154 ; I. Lupaş lnfiinţarea 

„Asociaţiunii" ... loc. cit„ p. 344. 

281 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



totală a stipendiilor pentru meseriaşi, Între 1864-1902, se va ridica la 16160 
coroane. 100 Pe această cale, pînă la 1918 peste 1000 de tineri din monarhie, 
calfe şi ucenici, recrutaţi din sînul populaţiei rurale şi urbane române, au reu
şit să se califice şi să se perfeqioneze în cele mai diverse meserii. 101 

Cifrele şi datele relatate, suficiente pentru a ilustra un aspect important 
din activitatea Astrei pentru dezvoltarea învăţămîntului românesc, trebuiesc 
completate cu cele referitoare la despărţimente. 102 La scurt timp de la înfiin
ţarea lor, despărţimentele şi-au propus să adune de la populaţie, prin colecte 
donaţii, baluri, serbări - mici fonduri din care să distribuie ajutoare pentru 
ucenici sau chiar stipendii pentru elevii şi studenţii din raza lor de activitate. 
Oespărţămintele Briaşov şi Sibiu erau Între cele mai active în acest sens. In 
ultimele decenii ale secolului al XIX-iea cînd acestea îşi consolid1seră pro
priile fonduri, iar aria de aqiune a Astrei îmbrăţişează Întreg teritoriul locuit 
de masa compactă a românilor din monarhia austro-ungară, noi şi noi despăr
ţăminte se afirmă În domeniul susţinerii tineretului studios. In 1894, aduna
rea despărţămîntului XII Alba Iulia, ţinută la !ghiu, după ce ascultase di
zertaţia „Influenţa şcoalei asupra dezvoltării poporului", instituie două pre
mii şcolare 103, despărtămîntul Blaj, a cărui fond anual este dublat prin do
naţia băncii locale „Patria", sprijină meseriaşii de pe plan local10-4, despărtă
mînttil Orăştie acordă În 1897 trei burse pentru ucenici. Constatînd un in
teres slab pentru meserii şi negoţ În satele din jur, comitetul despărţămîntului 
Cugir prevede 100 fl. pentru scrierea şi tipărirea unei broşuri care se va di
fuza gratuit prin sate pentru a „se recomanda îmbrăţişarea neguţătoriei şi a 
meseriilor În comune". 105 Fonduri şcolare Îşi constituiseră multe alte despărţă
minte: Zărneşti, Turda, Şimleu, Sătmar, Oradea, Timişoara, etc. La 1899, 
fondul şcolar din Şimleu era de 1600 cor„ iar În anul următor de 200 cor. 106 ; 

despărţămîntul Orăştiei depusese fondul său şcolar la banca „Ardeleana", iar 
din venitul realizat Întreţinea trei ucenici. 107 Cel din Zărneşti acorda tot În 
1900, ţatru ajutoare pentru ucenici. 108 Recent înfiinţat despărţămînt Ora
dea avea. În 1900, 743 cor .. ca „fond pentru ajutorarea tinerimii studioase de 
pe plan local" .109 In general, despărţămintele îi susţineau pe ucenici la şcolile 
de meserii sau În atelierele meşteşugăreşti. Mai mult, despărtămîntul Sătm:u 
lua initiativa înfiinţării cu miiloace proprii, În 1900, a unei şcoli de lemnărie. 110 

Prin organele sale centrale şi în despărţăminte, Astra s-a Îngrijit perma
nent nu numai de sprijinirea materială a studenţilor, elevilor şi ucenicilor, ci 
şi de îndrumare şi controlul permanent. de educaţia acestora pentru structu
rarea spirituală a viitorilcr slujitori ai intereselor naţiunii. Anual stipendiştii 
erau obligaţi să trimită „atestatele" despre progresele În studiu, iar direcţiu
nile şcolilor respective, să fie din ţară, fie din străinătate erau rugate să in
formeze periodic comitetul sibian despre comportarea bursierilor săi. 11 1 La 

100 O. Goga, o.c., p. 383. 
101 Conspect al stipendiilor şi ajutoarelor acordate de „Asoclaţlunca" ... din anul 

1861 pînă în anul 1911, în „Transilvania•, 1911, n·r. 4, p. 364--384; V. Curtică
peanu, Mişcarea culturală româneasci, p. 128. 

102 Absenta. cu mici excepţii, a monografiilor pentru dcspărţ.ămintele Astrei îm-
piecli<că întregirea lor. 

103 ASSA, Coresp., 99, nr. 107/1896, fila 4. 
104 Ibid., Cores.p. 100, nr. 150/1896 ; Dr. C. Suciu, Gavril Precup ca preşedinte al 
105 lbid., dos. 109, n.r. 372/1897. 

societiţii meseriaşilor din Blaj, Gherla, 1935. 
106 „Transilvania", an XXXI, nr. 5 dilll mai 1900, p. 127. 
107 Ibid„ 
108 Ibid., nr. 10, p. 60. 
109 Ibid., p. 75. 
110 lbid., p. 8. 
111 AS.SA, Reg. 57/1866, file 8, 23. 
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absolvirea studiilor aceştia erau obligaţi, conform hotărîrii adunării generale 
din 187 J de la Făgăraş „de a sluji în patrie", pentru a-şi pune capacitatea şi 
energia în folosul ridicării stării materiale şi spirituale a poporului. 1121n 1872, 
la adunarea generală de la Sebeş, Simion Balint propune ca toţi stipendiştii să 
devină la absolvire membrii Astrei. 113 Aceeaşi cerinţă, de „a servi românismul 
în părţile locului", exprimase şi societatea „Transilvania" prin art. 4 din sta
tut faţă de stipendiştii săi. 

Chiar şi numai prin stipendiile acordate. Astra şi-a creat meritul, ca din 
mijloacele modeste, să fi sprijinit Împlinirea parţială a aspiraţiei de a se lu
mina şi cultiva, în ciuda vitregiilor vremii şi ostilităţii claselor dominante 
austro-maghiare, de a fi contribuit la creşterea unei generaţii de intelectuali 
În cele mai diverse specialităţi. Sutele de absolvenţi a gimnaziilor, şcolilor 
reale, comerciale şi preparandiilor, cei ai facultăţilor de drept, filozofie, agro
nomic, tehnică şi matematică, farmacie şi medicină, teologie şi sculptură etc. 
au devenit pilonii de susţinere pentru activitatea cultural-naţională a asocia
ţiei transilvănene. Sfat emoţionante scrisorile de mulţumire ale tinerilor spri
jiniţi de Astra. Aproape invariabil afirmă, fiecare că, drept răsplată pentru 
partea din sacrificiul poporului de care a beneficiat, străduinţa sa în viaţă 
„va ţinti totdeauna acolo - cum scria un fost stipendist În 1897 - ca să 
mă arăt demn de poporul meu şi prin muncă neobosită să ajut şi cu măcar 
cît de puţin la promovarea intereselor lui şi a binelui comun. 114 (subl. n.). 
Dintre aceştia mulţi au devenit nume cunoscute În ştiinţa şi cultura româ
nească : O. Goga, Bogdan-Duică, I. Lupaş, Ilie Minea, Alex Borza, sau sa
vanţii de renume mondial Dr. Victor Babeş şi Iuliu Haţieganu ş.a. 1 15 Fiind 
înarmaţi cu vaste cunoştinţe ştiinţifice, filozofice, juridice, filologice dar şi 
fortificaţi cu ferme convingeri patriotice şi democrat-burgheze, foştii stipen
dişti ai Astrei au devenit tot atÎţia luptători pentru Împlinirea dezideratelor 
sociale şi politice ale naţiunii lor pentru propăşirea generală a poporului ro
mân În cadrul unui stat naţional unitar. 

B. ASTRA IN LUPT A PENTRU EXTINDEREA REŢELE! Dl 
ŞCOLI ROMANEŞTI 

1. Necesitatea dezvoltării Învăţămîntului de toate gradele. 

Modificările cu adevărat revoluţionare ce se petrec În viaţa economica şi 
social-politică a Transilvaniei Începînd cu 1848 implică, ca o notă dominantă 
a epocii, lupta poporului român pentru dezvoltarea culturii naţionale. Cultu
ra, aspiraţie a generaţiilor trecute, apare În ideologia paşoptistă c:i „o cetate 
nouă a unităţii naţionale", pentru care - pleda Bărnuţiu - „naţiunea În
treagă trebuie să-şi Împreune puterile" .116 La ea se putea ajunge creind În pri
mul rînd cît mai multe şcoli. Dar În epoca În care „lumina ştiinţelor şi arte
lor mai mult nu poate fi proprietatea unor clase privilegiate, ci trebuie să se 
facă bun comun a toată naţiunea" 117, şcoli de toate gradele trebuiau să Îm
pînzească Întreg teritoriul ţării. Programul revoluţionar formulat, pe Cîmpia 
Blajului la 3/15 mai 1848, sintetiza lapidar această arzătoare aspiraţie: „Na
ţiunea română cere înfiinţarea şcoalelor române pe la toate satele şi urbiile, 

112 Ibid., Coresp. 4, nr. 260/1871, fila 2 v. 
1'13 „Transilvania", an XXI, nr. 23-24 din 1-15 decembrie 1888, p. 193. 
114 ASSA, dos, 109, nr. 317/1897. 
115 V. Curiicăpeanu, o.c., p. 204. 
116 S. Bărnuţiu, Românii şi ungurii, Discurs rostit în catedrala Blajului, 2/14 

mai 1848, Cu irutroducere şi comenta,r de G. Bogdan-Dukă, Oluj, 1924, p. 32. 
117. Ibid„ p. 30. 
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a gimnaziilor, a institutelor militare şi tehnice şi a seminariilor preoţeşti, pre
cum şi a unei universităţi române, dotată din casa statului ... " .118 Revendicarea 
lor legitimă, reafirmată cu tărie În anii 1849-1851 a fost constant nesocotită 
de curtea din Viena, de aceea deviza românilor din monarhie pentru mai bine 
de 7 decenii va fi „cultură naţională cu puteri unite". 119 

Jn momentul înfiinţării Astrei, ca însăşi produsul aceloraşi cerinţe, teri
tomle româneşti din Imperiul ha'1~burgic cunoştea o vie frămîntare în jurul 
P!oblemelor şcolare. Conferinţa naţională din ianuarie 1861 reformulase de
zideratele româneşti şi sub acest aspect. Pornind de la starea dez:Jstruoasă a 
Învăţ~mî_ntul~i românesc 120, cu toată creşterea Înregistrată În anii absolutis
mului, „mtehgenţa" dezvăluie În presă lipsa acută de şcoli pentru popor, În
deamnă satele să se asocieze şi să ridice şcoli capitale şi centr 'le În districte, 
gimnazii, licee şi preparandii, şcoli reale şi comerciale pentru zone mai largi, 
critică neţăsarea unei părţi a clerului, petiţionează şi face proiecte. „Gazeta 
Transilvaniei", „Foaia pentru minte" şi „Telegraful român" publică zeci de 
articole pe această temă, iar la Sibiu un grup de di'.rturari În frunte cu P. Va
sici şi V. Roman dezbat cele mai diverse aspecte ale Învăţămîntului În revista 
„Amicul şcoalei" (1860-1865). 

Localităţile româneşti, cu „inteligenţa" În frunte, iau iniţiative, solicită 
ajutoare, fac colecte, ridică clădiri etc. Acum este reluată „cauza înfiinţării 
gimnaziului român În Lugoj 121 moţii din 18 comune tin consfătuiri în privinţa 
unui gimnaziu la Abrud, Cîmpeni sau Brad 122 ; românii de ambele confesiuni 
din cercul Lăpuşului fac o „învoire" pentru ridicarea unei „şcoale naţionale 
districtuale"213 ; intervin la comitat pentru aprobare 124 şi publică apeluri de 
sprijin în presă ; reprezentanţii românilor sătmăreni au tinut o adumre unde 
au hotărît creerea fondului pentru ridicarea gimnaziului fa Seini 125

; „rugă
mintea mai multor inteligenţi români din ţinutul Reghinului", adresată mitro
politului Al. Sterea Şuluţiu, solicită sprijin ~entru înfiinţarea şi subvenţiona
rea „şcoalei nationale române" din Reghin. 126 Tot acum se vorbeste despre ne
cesitatea înfiinţării „unui institut pedagogic" la Blai pentru arhidieceza greco
catolică 127, iar maramureşenii pun bazele preparandiei lor din SiJ!:het. Vechile 
proiecte pentru înfiinţ:uea instituţiei superioare de Învăţămînt, fie sub for-

118. V. CherestC'şiu, Adunarea naţionali de la Blaj, Bucureşti, 1966 p. 464-465 ; 
I. Bratu, Programul Şl'Olar al adunirii naţionale din 1848 şi stiruinţele puse 
pentru realizarea lui, în „Omagiul lui Constantin Kiriţescu", Bucureşti, 1937, 
p. 412-423. 

119. Ibidem. 
120 Dr. P. Vasici, Despre starea de acum a şcoalelor noastre nopulare din Tran

silvania, în ,.Amicul şcoah•i", an I. Sibiu. 1860, p. 141-166; G. Bariţ. Pirţi 
alese din istoria Transilvaniei pe doui sute de ani în urmi, Ul, Sibiu, 1891. 
p. 457 ; pentru şcolile gr.-catolice. vezi discursul canonieului octogenar V. 
Raţiu, carf' îl fofrunta pe mi'ropolitul Al. St. Suluţiu pentru neregulile din 
arhidieceză. lipsa şcolilor. renumeraţia necorespunzătoare a învăţătorilor, cf. 
G. Bar,iţ, Plirţi a1ese ... , II. Sibiu, 1890. p. 141. 

121 D. Marirmescu, Causa înfiinţindului dmnasiu român în Lugoj, îin „Amicul 
şcoalei", 11. nr. 36 din 9 sept. 1861, p. 301-303. 

122 Bifblioteca Academiei, Bucureşti. mss, 1015 fila 46, Scrisoarea Comitetului 
scolasti<' din 0"11IT1pein~ către Ath, Sandor, 15 febr. 1862 ; „Amicul şcoalei•, 
an I. 1860, p. 120-125. 258. 

123 Proieptu de învoire între românii de ambe confesiuni din cercul J,ăpuşului 
spre înfiinţarea unei şcoale naţionale districtuale (16 puncte), în „Amicul 
Şcoalei•, an II. nr. 44 din 1861. 

124 Arhivele Statului Dej, fond Şcoala din Lă,puş, doc. 95. nr. 196/1867. 
12~ H. Oiorecu şi I. Popu, Gimnasiu român în comitetul Satu-marelui, 'in „Ami

cul Şcoalci", an II. nr. 37 din 16 sept. 1861, p. 307-309. 
12~ „Amicul Scoalei", ain II. nr. 41 dtn 14 oct'Ombrie 1861, p. 330-334. Şcoala 

era întreţinută. di1n 1836. de 70 comune. 
127 lbid., IV. nr. 10 din 1863, p. 73-74. 
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ma universităţii, fie a facultăţii juridice sau academiei s~nt reluate de fruntaşii 
românilor transilvăneni. 

Speranţele tuturor se îndreptau spre Astra. Asociaţia nou înfiinţată a por
nit cu zel la acţiune. Creşterea fondurilor sale, îi entuziasma pe Întemeietori 
că se ap1opie vremea cînd Astra va putea veni În ajutorul eforturilor locale 
de înfiinţare a gimnaziilor şi liceelor, a şcolilor caritale sau centrale. Şi adre
sele de ajutor de acest fel nu Întîrziară să vină. De exemplu, În 1862, 42 co
mune din comitatul Dobîca ce s-au constituit Într-o „reuniune" pentru a-şi 
ridica o şcoală centrală de 3-4 clase, cer Astrei să preia conducerea acţiunii 
lor.128 Unele şcoli cum este aceia din Beclean, sînt gata să se pună sub patro
najul Astrei etc. 

Tinerei societăţi cultural-naţionale i-au lipsit mijloacele materiale pentru 
a susţine realizarea nenumăratelor proiecte iniţiate de localităţi. Chiar şi pro
priile obiective propuse prin statut cereau sume ce-i depăşeau posibilităţile. 
Cu gîndul la vremuri mai bune, Întemeietorii Astrei i-au orientat efortul spre 
acoperirea celor mai stringente nevoi culturale, bucurîndu-se să poată distribui 
stipendii tineretului studios şi rerartiza, din cînd În cînd, modeste ajutoare 
şcolilor existente ce se zbăteau În mari lipsuri. Dacă În urma unor îndelungate 
strădanii şi aprige lupte, Astra va reuşi să ridice la Sibiu Şcoala civilă de fete, 
pe care o va Întreţine trei decenii spre folosul poporului, contribuţia sa la lăr
girea reţelei şcolilor populare şi secundare româneşti nu se limitează doar la 
atît. Ea va consta mai ales În mişcarea morală de susţinere a cauzei şcolilor 
româneşti confesionale, la preocuparea membrilor săi pentru modernizarea 
metodelor şi principiilor pedagogice, la dotarea cu rechizite şi manuale, la În
învio!"area generală a activităţii pe plan şcolar. Revista „Transilvania", organ 
al Astrei va îmbrăţişa cu competenţă şi folos diversee asrecte ale învăţămîn
tului românesc din Transilvania. 

Desigur Încercările de a ridica şcoli secundare presupuneau fonduri mai 
mari decît cele ale Astrei. ln plus, Încheierea pactului dualist, cu sacrificarea 
autonomiei Transilvaniei, a Însemnat premiza unei politici şcolare ostile fiin
ţării de şcoli patronate de o astfel de societate neconfesională, de colorit na
ţio!lal. Textul legilor XXXVIII şi XLIV din 1868 rămîn literă moartă pen
tru naţionalităţile din Ungaria. Refuzul repetat al autorităţilor la cererile 
comunelor româneşti de a-şi ridica şcoli proprii şi greutatea cu care a putut 
fi înfiinţată Şcoala civilă de fete de către asociaţie, nu erau de loc fapte În
curajatoare. Dădea de gîndit, mai mult ca orice, experieneţa slovacilor, a că
ror trei gimnazii, ridicate Între 1862-1869 la Revuca, Klastor pod Znievom 
şi Turciansky sv. Martin de către asociaţia lor naţională (Matica) 129, au fost 
Închise În 187 4 de către guvernul din Budapesta ca periculoase focare ale vie
ţii naţionale slovace. 130 

Pornind de la aces:e realităţi, potrivnice, Astra a renunţat la ideia de a 
ridica şcoli secundare rroprii. Preferă să sprijine, În cele mai variate forme, 
Învăţămîntul secundar şi primar organizat pe bază confesională, să distribuie 
stipendii şi ajutoare şi să întreţină atmosfera de emulaţie din comune şi sate 
pentru construcţiile şcolare. Realismul programului şi nu renunţarea la ţelul ei 
final stă la baza acestei atitudini. Cînd se Întrezăreau şansele de reuşită, Astra 
se situa În fruntea acţiunilor ce vizau extinderea reţelei şcolare româneşti din 

128 Ibid., an III, nr. 29 .şi 30 din 1862, p. 232-235. 
129 St. Pasiar, L'udovidrova a l'udovijchovna usile v maticnych rokoch, în „Ma

tica slovcnska v nasich dejinach. Sbornik stati Bratislava, 1963, p. 67. Mul
ţUJmiun tov. prof. univ. Mihail P. Dan pentru sprijinul dat fo utiilizarea aces
tor Ni.formaţii. 

130 Miha~l P. Dan, Matica slovenskă - octogenară, în „Transilvania" an LXXV, 
Sibiu, nr. 4-5 din 1944, p. 361. 
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Transilvania. Dovadă concretă fiind reluarea luptei pentru o instituţie supe
rioară de învăţămînt şi deschiderea, după îndelungate zbateri, a şcolii de fete 
din Sibiu. 

2. „ASTRA" ŞI LUPT A PENTRU UNlVERSIT ATEA ROMÂNEAS
CA iN TRANSILVANIA 

In momentul constituirii Astrei, lupta românilor din imperiul habsburgic 
pentru instituţii superioare de cultură avea îndelungate tradiţii. Aspiraţia, 
prezentă la corifeii Şcoli Ardelene, concretizată în forma unei „Academii" la 
Tichindeal şi Gh. Lazăr, se transformă, În timpul revoluţiei de la 1848 -
1849, Într-o revendicare politică a naţiunii române. Pentru înfăptuirea aces
tui deziderat, fie în forma universităţii româneşti, fie a facultăţii juridice sau 
Academiei de drepturi131, deceniul absolutismului a fost deosebit de bogat În 
proiecte, iniţiative, petiţii şi memorii. 132 Lupta continuată cu şi mai multă vi
goare în împrejurimile mai favorabile ale „regimului liberal" s-a desfăşurat 
însă înafara cadrelor noii societăţi culturale sibiene. 

Perspectiva compromisului dualist însemna, între altele, pentru românii 
transilvăneni spulberarea speranţelor într-un sprijin de stat pentru înfiinţa
rea universităţii proprii. De aceea, anul 1866 marchează reluarea ideii înfiin
ţării prin forţe proprii a „Academiei naţionale de drepturi", ce ar necesita 
sume mai mici decît universitatea revendicată pînă aici. Deviza „cultură na
ţională cu puteri unite" revine pe primul plan. Apeluri la contribuţia popo
rului răsar din mai multe părţi. „Gazeta Transilvaniei" iniţiază, sub titlul 
semnificativ „Ajută-ţi şi-ţi va ajuta şi D-zeu", o colectă pul:.lică pentru con
stituirea fondului naţional menit să susţină o acaJemie de drept şi de agricul
tură.133 Presa română, publicînd zeci de astfel de apeluri mobilizează largi 
cercuri în favoarea ideii. Liste de subscripţii se deschid la Hraş!o.v, apoi la 
Blaj, Năsăud, Făgăraş, Haţeg, Abrud, Cluj, Sibiu. 134 Donaţii generoase ur
mează celei de 1000 fl. a lui Iacob Mureşanu, redactorul „Gazetei" şi direc
torul liceului regesc din Braşov. Amploarea ce o luase acţiunea În timp scurt 
i-a determinat pc iniţiatori să-i dea un caracter mai organizat, punîndu-se 
sub patronajul societăţii cultural-naţionale de la Sibiu. Primul pas l-a făcut 
entuziastul Iacob Mureşanu prin scrisoarea sa adresată, la 22 august 1867, 
adunării generale de la Cluj. Pornind de la sumele colectate, el propunea 
Astrei „a mijloci emiterea unei provocări la contribuiri mărinimoase" din 
toate colţurile ţării şi a se angaja să administreze separat fondul academiei de 
drepturi. 135 A'dunarea, primind cu Însufleţire propunerea, însărcinează comi
tetul cu Întocmirea proiectului referitor la înfiinţarea academiei. 

131 N. Popea, Memarlalul arhiepiscopului şi Metropolitului Andrei bar de Şa
guna, S~biu, 1889, p. 360-361 ; T. V. Păicăţian, Cartea de aur„., I, p. 332, 
628-630. 

132 Pentru această problemă, V€Zi O. Ghibu, Universitatea Daciei Superioare, 
Bucureş,ti, 1929, p. 7-10 ; P. Poruţiu, Lupta pentru crear.ea învăţămîntuiui su
perior şi a unei universităţi româneşti în Ardeal, în „Transilvania•, an 
LXXIV, nr. 34 din 1943, p. 173---<197 ; S. Retegan, Lupta burgheziei române din 
Transilvania pentru înfiinţarea unei facultăţi juridice româneşti (1848-1883), 
în AIIC, X, 1967, p. 307-310 ; N. Mbu, Problema facultăţii juridice pentru 
românii din Transilvania dlupă revoluţia din 1848/49, în Studia, 1968, fasc. 2, 
p. 59-71 ; V. CurticăiIJeanu, o.c., p. 130-132 ; St. Pascu, L'Universite de 
Cluj. CinqUiate ans d'enseignement en langue roumaine, î.n Stiudiia, 1969, fasc. 
2, p. 13-14. 

133 „Gazeta de Transilvania", an XXIX, 1866, p. 319-320, 223, 329, 334, 342-343, 
345-346, 353. 

134 S. Re-tegan, o.c., p. 314. 
135 „Transilvania", I, nr. 7 din 1868, p. 152. 
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Entuziasmul cu care se pornise fusese Întunecat de schimbările politice din 
monarhie cu consecinţe atît de grave rentru români. Aproape trei ani ches
tiunea nu mai figurează între preocupările Astrei. Doar testamentul mitro
politului Al. Şt. Şuluţiu, din septembrie 1867136, precedat În 1850 de cel al 
revoluţionarului - democrat Avram Iancu, reprezenta un pas concret În rea
lizarea aqiunii patronată de acum de societatea culturală transilvană. Ace
leaşi Împrejurări politice atrăseseră Astra, precum şi societăţile culturale din 
Arad şi Bucovina 137, în lupta pentru crearea unei catedre de limba şi litera
tura română pe lîngă universitatea din Viena. Hotărînd aceasta, adunarea 
generală de la Somcuta Mare (1869) opera să aşeze un pion În apărarea 
limbii şi culturii naţionale, În locul celui, de acum nesigur, reprezentat de 
catedra respectivă de la universitatea din Pesta. 

Celor mai zeloşi, momentul de nelucrare provocat de încheierea pactului 
dualist, le stîrnea temeri ca Astra să nu părăsească ideea. I. Mureşanu, spre a 
reanima aqiunea, anunţa în ianuarie 1869 ca venitul abonamentelor „Gaze
tei" pe acel an le va vărsa în fondul acdcmiei de drepturi. 138 Studenţii 
români de la academiile de drepturi din Cluj şi Sibiu anunţau comitetul Astrei 
că în vacanţă vor străbate satele pentru a colecta bani şi produse. Ei pro
puneau să se intervină pe lîngă mitropoliile române pentru a aduna cîte un 
„crucer" (creiţar) de la fiecare din credincioşii lor.139 Intorşi din vacanţa de 
vară mulţi studenţi şi elev,i trimit comitetului Astrei mici sume şi listele ţăra
nilor din satele cutreierate pentru fondul Academiei· 140 

Recunoscînd „absoluta necesitate de a înfiinţa În monarhia austriacă o 
academie română de drepturi", ca veche aspiraţie resimţită de „toţi românii 
din monarhia aceasta", precum şi faptul că acum „opinia publică a români
lor cere imrerativ înfiinţarea unei asemenea academii", vicepreşedintele Iacob 
Bologa propune comitetului central din Sibiu, În şedinţa din aprilie 1870, să 
proclame solemn că ea" trebuie să se înfiinţeze" iar comitetul să acţioneze cu 
toată energia.141 Dezbaterea propunerii În şedinţa comitetului Astrei dezvăluie 
că partizanii ideii înfiinţării unor instituţii superioare de cultură pentru ro
mânii transilvăneni cu ajutorul statului :rn rămas tot mai puţini. Academia 
de drepturi va putea lua fiinţă doar prin sacrificiile proprii, de aceea asocia
ţia culturală de la Sibiu trebuie să se pună În fruntea aqiunii. 

Comitetul, care s-a aliat propunerii lui Bologa, a numit din sînul său o 
comisie pentru întocmirea rroiectului de statut._ Membrii comisiei, I. Bologa, 
Z. Boiu, P. Dunca, Ilie Măcelaru şi Ion Popescu au elaborat un „proiect pen
tru modalitatea procurării mijloacelor necesare spre înfiinţarea şi susţinerea 
11nei academii româneşti de drepturi În monarhia austro-ungară", căruia i se va 
face o largă publicitate. Entuziasmată, adunarea generală din august 1870, de 
la Năsăud, a primit propunerile comitetului din raportul special prezentat de 
V. Roman, În privinţa acestei chestiuni de viaţă şi de moarte" pentru româ
nii din monarhia austro-ungară. 142 In entuziasmul general, adunarea stabilise 
ca, pentru strîngerea celor 600 OOO fi. necesari înfiinţării academiei, Astra să 
lanseze apel către toţi românii din monarhie şi din afara ei, să intre În legă-

136 Fundaţiunea fericitului Al. Sterea, Şu1urţicu, Blaj, 1926, p. 41. 
137 Arhivele Statului Arad, fund Desp. ,„Astra", dos. 86/1869, file 2-3, 4-4 v, 

6-6v. 
138 „Gazeta de '11mnsilv1ania•, XXXII, nr. 1 din 15 ianuarie 1869, cl. S. Rete-

gan, o.c., p. 3,13. 
139 S. Retegan, o.c., p. 313-314. 
140 ASSA, Coresp. 1, nr. 786/1871. 
141 „Transilvania", III, 1870, !P· llO şi 199. 
142 St. Pascu, L'Uolversite de Cluj. Cinquante ans d'enseignement en Iangue 

roumaine, ÎIIl Studia, Cluj, Serie5 Historia, 1969, fasc. 2, p. 14. 
p. 14. 
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tură cu celelalte societăţi culturale din Arad, Bucovina şi să solicite un aiu
tor din parteea statului.143 

Adunarea de la Năsăud rerrezintă momentul pregautor al însufleţitei ac
ţiuni populare pentru strîngerea de fonduri, la care vor participa românii din 
Întreg imperiul şi de peste Carpaţi. Măsuri concrete vor fi luate de comitet în 
şedinţa sa din 11 mai 1871. După dezbateri temeinice, la care participă vice
preşedintele asociaţiei I. Bologa, P. Dunea, I. Măcelariu, David Ursu, I. Tul
başiu, Z. Boiu, V. Roman, I. Maxim şi I. Creţu, comitetul hotărăşte: 

a) să facă apel la publicul român din monarhie ; 
b) să solicite ministerului cultelor şi instrucţiunii din Budapesta „separa

rea unei sume din cutia statului" ; 
c) să se ia contact, Înainte de a lansa apelul public, cu „asociaţiunile su

rori din Arad şi Cernăuţi ca să conlucre la acel scop" ; 
d) apelul către public, tipărit În 5000 exemplare, să fie trimis la toate 

redacţiile foilor româneşti din Austro-Ungaria şi din România ; 
c) acelaşi apel să fie ~rimis la toate despărţămintele şi colecto.riii Astrei.144 

„Apelul către toţi românii", publicat de presa română a vremii precum şi 
apelul adresat asociaţiilor culturale naţionale de la Arad şi din Bucovina 145, 
sînt documente grăitoare pentru greutăţile pe care trebuiau să le înfrunte 
românii din monarhie pentru a se putea bucura de lumina ştiinţei de carte 
şi, totodată, dovezi elocvente pentru unitatea de luptă pe tărîm cultural-na
~ional.141 

Apelurile au gasit ecouri largi la intelectualitatea rurală ş1 urbană, 
ţărănime, negustori şi meşteşugari, elevi şi studenţi, ofiţeri şi funcţio
nari etc. Donaţiile membrilor comitetului P. Duca (300 fi.), I. Hannia (100 
fi.), D. Ursu (200 fl.), I. Bologa (100 fl.), Z. Boiu (100 fl.), V. Roman (40 
fi-), I. V. Rusu (20 fl.), făcute în şedinţa din 30 mai, se ridică la suma de 
1015 fl. 147 Exemplul lor este pretutindeni urmat prin deschiderea de liste de 
subscripţie, oferte şi colecte. In 6 iunie, despărţămîntul IV al Astrei, cu oca
zia adunării de la Mercurea, adunase suma de 2432 fl 148, despărţămîntul 
Gherlei intervine la episcopia gr.-catolică din loc. pentru a da cfrculară cleru
lui să susţină adunarea fondtirilor pentru academie 149 ; oraşul Carei trimite 
comitetului 100 fl. 150 ; comuna Sâncel, de lîngă Blaj, trimite prin I. M. Mol
dovan suma adunată, la fel fac studenţii teologi din Arad, ofiţeri români din 
Alba Iulia şi Seghedin, studenţi de la Graz. 151 Exprimîndu-şi optimismul pen
tru soarta acţiunii pornite de Astra, comitetul din Sibiu remarcă cu bucurie 
faptul că „unele comune şi unii domni zeleşi au făcut şi subscriu oferte con
siderabile În favoarea fondului de academie". Hotărăşte de aceea să publice 
aceste contribuţii, ori cît de modeste, În „Transilvania", cum va face de alt
fel şi „Gazeta" de la Braşov.152 

143 O. Ghibu, Universitatea Daciei superioare, p. 12. 
144 ASSA, Coresp. 1, Protocolul şedinţei comitetului, dos. 109/1871. 
145 Ibkl., Arhirvele Staitu!l,ud Arad, fond. Desip. „Astra''. 
146 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturali, p. 134-135. 
147 ASSA, Cones,p. 2, nr. 116/1871. 
148 I1bid„ nr. 124/1871, fila 2. 
149 I:bid„ rnr. 186/1871. 
150 1.bid„ Coresp. 4, nr. 260/1871. 
151 Ibid„ Coresp. 2, 111r. 203/1871, anexa la 214/1871, Coresp. 4, anexa la 314/1871 

şi nr. 272/1871. 
152 Ibid„ coresp. 2, nr. 12411871, m.a 2. 
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Orice prilej - şedinţele comitetului sau adunările generale, conferinţele, 
serbările şi petrecerile organizate în despărţăminte, sineadele ambelor con
fesiuni etc. - erau manifestări vii în favoarea întemeierii academiei. Mişca
rea „cruceriştilor", pornită de elevi şi studenţi este de asemenea, o dovadă de
spre aderenţa de masă la acţiunea coordonată de Astra. Un singur exemplu 
este ilustrativ : satul Domnin din Sălaj a colectat de la cei 1000 de locuitori 
cîte un creiţar pe an, timp <le cinci ani, reuşind să trimită astfel la Sibiu 50 
florini.153 Rezultatele sale concrete nu vor întîrzia să se arate. La un an nu
mai, în ajunul adunării generale din Făgăraş (25 august 1875), fondul Aca
demiei de drepturi era de 3417 fl. 154 ; În anul următor, ritmul creşterii fon
dului fiind de asemenea ridicat, se ajunge în 1874 la 12 495 fl„ dar în martie 
1879, la numai 16141 fl.155 şi la 20254 fl. în iunie 1883.156 

Resursele modeste ale unei populaţii exploatate de secole nu puteau face 
faţă, peste sumele imense ce intrau anual sub forma impozitelor în visteria 
statului, la cheltuielile cerute de ridicarea şi subvenţionarea unei instituţii de 
Învăţămînt superior. 

Modalitatea înfiinţării Universităţii de la Cluj ( 1872) fusese Încă o lovi
tură dată planurilor Astrei, pentru că guvernul nu accepta nici măcar „o uni
versitate partitetică". Mişcarea protestatară a românilor faţă de nesocotirea 
aspiraţiilor lor legitime de către guvern şi Împărat, la care participă şi Astra, 
devine o acţiune cu caracter politic. Inceputul luptei politice ce îmbrăţişează 
acest aspect este m'3rcat de Memorialul de la Blaj (1871) 157 şi de conferinţa 
naţională din 5-6 mai 1872 de la Sibiu. Ea se va dezvolta În anii mişcării 
memorandiste, revendicarea fiind înserată şi în textul cunoscutului docu
ment politic. 158 

Dar planurile Astrei au trebuit pentru moment amînate. Fonduriile adu
nate, minime de altfel, sînt destinate, după lungi discuţii purtate în 1883, în
liinţării Şcolii civile de fete de la Sibiu. 

Organizarea politică unitară a românilor, În 1881, prin constituirea Parti
dului Naţional al Românilor din Transilvania şi Ungaria, a dat impuls re
luării vechilor proiecte şi În problema universităţii. Bariţ este cel care, în 
1884, Începu să publice vechile documente referitoare la lupta din anii tre
cuţi. De data aceasta, problema universităţii se punea pentru Astra nu doar 
ca o revendicare ci ca o afirmare răspicată a unui drept la care poporul ro
mân din monarhie aspiră în virtutea celor 40 milioane fl. impozite directe şi 
indirecte plătite anual 159 Universitatea ridicată din veniturile statului va fi 
revendicată şi la începutul secolului XX, iar în jurul primului război mon
dial, la tratativele Partidului Naţional Român cu guvernul Tisza Istvan, fu
sese prezentat memoriul pentru înfiinţarea universităţii române alcătuit de 
secţia şcolară a Astrei.1611 Tot acum, lupta este reluată şi amplificată de presa 
românească, ,,Gazeta Transilvaniei", revista „Transilvania" şi Românul" de 
la Arad. Cauza universităţii române susţinută de Astra cu tenacitate decenii 
ln şir se va împlini însă abia după 1918. 

153 O. Ghibu, Universitatea Daciei superioare, p. 12. 
154 ASSA, Coresp. 2, nr. 211 g~1871 
155 lbid., Coresp. 29, illlr. 53/1879. 
156 Irbid„ Coresp. 53, nr. 1883. 
157 E. Brote, Chestiunea română din Transilvania şl Ungaria, Bucureşti, 1895, 

Anexe, p. 172. 
158 Vezi punctul D din Memorand : Biserisa şi şcoala, cf. St. Pascu Marea Adu

nare Naţională de la Alba Iulia, Cluj, 1868, p. 158. 
159 „Transilvania", 1884, nr. 11-12, p. 87. 
160 O. Ghibu, o.c„ p, 25 ; V. Curticăpea:1u, o.c„ p. 138-139. 
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3. ŞCOALA CIVILA DE FETE CU INTERNAT A „ASOCIAŢ!VN11° 

Deschiderea Şcolii superioare de fete În Sibiu, la 15 septembrie 1886, a 
fost apreciată de contemporani ca „cel mai frumos op" al activităţii „Astrei161, 
ca „cea mai frumoasă coroană ce Asociaţiunea şi-a putut pune pe creştetul 
său, cînd Împlinea tocmai anul al 25-lea de activitate în sînul poporului ro
mân." .162 Ridicarea clădirii din fondurile proprii, subvenţionarea anuală, or
ganizarea şi conducerea activităţii şcolii mai bine de trei decenii constituie 
unul din aspectele esenţiale ale contribuţiei Astrei la dezvoltarea învăţămîn
tului românesc din monarhia austro-ungară pînă la Unirea din 1918. 

Ideea înfiinţării de şcoli superioare pentru fete fusese anterior deseori ex
primată Între românii transilvăneni. Factori multipli impun acum, la sfîrşi
tul deceniului VIII al veacului trecut, ca realizarea ei să nu mai sufere amî
nare. Se observase că inexistenţa unor astfel de şcoli proprii avea urmări gra
ve pentru românii din monarhie, pentru că educaţia primită În şcolile civile 
de stat, înfiinţate În conformitate cu legea învăţămîntului din 1868, şi în şco
lile particulare germane şi maghiare nu era potrivită cu aspiraţiile naţionale 
ale păturilor burgheze româneşti. In condiţiile politicii şcolare inaugurată mai 
ales de legea Trefort (art. de lege XVIII din 1879), cînd cultivarea limbii 
naţionale era grav stînjenită În şcolile române, s-a întărit convingerea multor 
reprezentanţi ai intelectualităţii că familiei îi revine rolul primordial pentru 
educarea naţională a tinerei generaţii. De aici provine interesul sporit pentru 
pregătirea adecvată a femeii în şcoli proprii, la înfiinţarea cărora autorităţile:: 
manifestau mai puţină suspiciune, iar legile mai puţină rigiditate. 

Ideea era în atenţia „inteligenţei" române chiar în momentul În care Astra 
era în căutarea de noi mijloace şi căi pentru ca activitatea sa cultural-naţio
nală să coboare mai adînc în straturile poporului. Incepînd cu 1879, condu
cerii Astrei i se adresează reproşuri pe această temă. Orientarea mai fermă 
spre masele ţărăneşti se ceruse şi la adunarea generală de la Sighişoara din a
celaşi an. In acest context cuvintele vicepreşedintelui Iacob Bologa la adu
narea generală din 1883, găsesc o unanimă recunoaştere la cei prezenţi: „po
porul român, dacă vrea să fie fericit şi să ocupe şi el un loc onorific Între 
eelelalte popoare, trebuie să se cultive cu orice preţ tn masele sale şi încît nu
mai se poate, deopotrivă în ambele sexe" .163 Iar aceste convingeri erau expri-
1,11ate cmd chestiunea înfiinţării Academiei de drepturi, cu tot entuziasmul 
colectiv generat, apărea ca imposibil de realizat. Este adevărat că fondurile 
destinate a crea o instituţie superioară de învăţămînt putea fi utilizată pen
tru înfiinţarea de licee sau gimnazii. Riscul era Însă prea mare, cunoscînd ati
tudinea guvernanţilor faţă de astfel de şcoli ridicate de alte popoare oprimate 
din monarhie. 164 

Astfel se ajunge ca propunerea referentului şcolar din Sibiu, An:tnia Trîm
biţaş, adreşată adunării generale din 1879, de a se înfiinţa „un institut pen
tru creşterea fetiţelor române" să fie după doi ani definitiv îmbrăţişată de 
Astra. La aceasta contribuise mult şi expoziţia organizată În 1881 la Sibiu, 

161 S. A(lbini), Şcoala civilă de fete cu internat a ,.Asociaţiunii" transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului român din Sibiu, Gherla, 1887, p. 3. 

162 Dr. V. Bologa, Şc~ala civilă de fete cu internat a „Asocilaţiunii0 • Istoricul 
înfiinţării şi dezvoltării în cei dintîi 25 de ani, 'îm „Transilvania", 1911, nr. 
4, p. 436. 

163 Ibid„ 
164 M. P. Dan, Maitca-slovenska-octogenară, în „Transilvania", LXXV, in.r. 4-5 

d~n aprilie-mai 1944, p. 361 ; I. Lupaş, Asociaţiunea transilvană şi l\ţatica 
Slovenska, in „Transilvaniau, LXXV, nr. ~5 din 1944, p. 312-313; St. 
P.asiiar, o.c., ,p. 67-69. 

165 „Observatorul", nr. 18 din 1880, ip. 3. 
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dnd produsele industriei casnice a ţărăncilor romine, precum şi exponatele 
elevelor Şcolii de fete de la „Azilul Elena Doamna" din Bucureşti, entuzias
mase miile de vizitatori aşa cum remarcase cu multă căldură 
G. Bariţ, în anii 1880 şi 1881, în coloanele ziarului „Observatoriul" 165 şi al 
„Analelor Asociaţiunii" .166 

O primă realizare era înfiinţarea, În 1883, a Şcolii primare de fete a 
„Reuniunii femeilor române" din Sibiu. O discretă destăinuire a preşedintei 
reuniunii la festivitatea deschiderii şcolii indică sprijinul substanţial acordat 
În acest scor de Astra şi banca „Albina". Faptul că din 1886, şcoala primară 
de fete este adusă în localul construit de Asociaţie pentru şcoala superioară 
indică şi mai clar adeziunea ei la noua idee. De fapt, ridicarea şcolii civile 
superioare din Sibiu, face parte dintr-un plan mai vast al Astrei pentru an
trenarea la cultură a femeii române. Indemnul comitetului Astrei era de a se 
înfiinţa şcoli primare de fete În cît mai multe centre româneşti transilvănene 
prin strădaniile locale ale reuniunilor de femei, iar la Sibiu să se deschidă o 
şcoală superioară de 8 clase cu internat, chiar o preparandie pentru fete 167

, 

din fondurile Asociaţiunii, În care elevele din toate colţurile Transilvaniei 
să-şi continuie studiile În limba maternă. 168 Adunarea ţinută la Braşov a pri
mit cu Însufleţire propunerea şi a hotărît convertirea fondului Academiei ·de 
drepturi pentru 11idicarea şcol1ii de fete cu internat, noul comitet central, ales 
pe 3 ani, avînd aproape aceeaşi componenţă, a stăruit cu mult zel pentru a
ceasta. Pentru completarea fondurilor necesare se apelează din nou la public 
şi se efectuează noi colecte sub conducerea lui Partenie Cosma.169 Pentru în
tocmirea proiectului clădirii, mai bine de 2 ani comitetul analizează soluţiile 
cele mai economicoase şi corespunzătoare, duce tratative cu firmele Fr. Metz 
şi Augusto Mazzuchi din Blaj, consultă diverşi specialişti. Abia în primă
vara anului 1885 începe construcţia noului local de către firma Metz, În 
schimbul a 60000 fl.11°, pentru ca în vara anului următor, clădirea şcolii să 
fie terminată. 

Paralel se purtaseră lungi discuţii asupra planului de Învăţămînt. Proiec
tul elaborat de comisia în care intrau renumitul pedagog I. Popescu, prof. 
1. V. Rusu, prof. D. P. Narcianu, dr. II. Puşcariu, David Ursu, este publicat 
în revista „Transilv;mia", dezbătut În presă, În şedinţele comitetului şi la 
adunarea generală de la Gherla (1885). Statutul de organizare şi programa 
de studii pentru 4 clase superioare cu unul sau două cursuri complementare 
sînt definitivate de comitetul sibian În 16 februarie 1886 şi aprobate În toam
na aceluiaşi an de ministerul reg. de culte şi instrucţiune publică. 171 Organi
zată după modelul şcolilor civile din Austria şi Ungaria, respectînd cu pre
cauţie textul legilor, Şcoala civilă de fete cu internat a Asociaţiunii îşi des
chide porţile printr-o festivitate emoţionantă În toamna aceluiaşi an. Abia 
mai tîrziu, după alte stăruinţe i se va recunoaşte, În 1892, „dreptul de pu
blicitate" .172 

166 „Analele Asociaţiunii", an 1880, p. 1126-127. 
167 G. Bariţiu, Opiniune motivată a subscrisului relativ la planul de învăţă

mînt pentru şcoala de fetiţe cu internet a „Asociaţiunii ... •, în „Trasilva
nia", XVII, 1866, p. 76 ; V. Bologa, o.c., p. 429. 

168 V. Bologa, o.c., p. 418--419. 
169 Apel cătră publicul român, în „TransilVlania", an XVI, ne. 21-22 din 1-15 

ID.OV. 1885, p. 169. 
170 Raportul comitetului AsociJaţiunii despre activitatea sa în anul 1884, pre

zentat Adunării generale de la Gherla (1885), '.iin „Transilvania", V,I, nr. 
17-18, di111 1-15 septembrie 1885, p. 132-133. 

171 V. Boklga, o.c., p. 432. 
172 Dre;ptul şcolilor p.artkulaire de a elibera absolvenţilor săi diplome echiva

loote CU' ale şcolilor de stat. 

29.1 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Peste cheltuielile pentru ridicarea noii clădiri şi dotarea sa cu cele nece
sare, ce se cifrau la cca. 70000 fi., Astra a contribuit anual cu alte mii de 
florini pentru salarizarea profesorilor, acordarea de stipendii pentru elevele 
mai sărace, Întreţinerea internatului, înjghebarea bibliotecii, laboratoarelor 
etc. Deşi taxele achitate de eleve trebuiau să acopere cheltuielile şcolii şi in
ternatului, subvenţiile anuale din bugetul Astrei se vor ridica la sume apre
ciabile. Astfel, În anul 1900, acestea constau din 7374 coroane, depăşind cu 
mult valoarea cheltuielilor Astrei pentru celelalte aspecte ale activităţii sale 
în vederea sprijinirii învăţămîntului romanesc.173 

De subvenţiile importante acordate şcolii vor beneficia elevele venite din 
toate teritoriile romaneşti şi recrutate atît din mediul intelectualităţii, negus
torilor, meşteşugarilor, funqionarilor cît şi al maselor ţărăneşti. In vederea 
întreţinerii lor În internat Astra acorda anual 10-14 stipendii celor mai sîr
guincioase şi sărace pe care doar lipsa de fonduri a obligat-o să le sisteze 
în anul 1895. 174 

Internatul şcolii, unde erau găzduite anual Între 23 pînă la peste 100 eleve, 
venite din toate colţurile Transilvaniei, Banatului, Crişanei, Bucovinei şi 
Rominiei avea un i'mportant rol pentru formarea intelectuală şi educaţia 
naţională a tinerelor. Deşi taxele erau apreciate ca ridicate pentru veniturile 
modeste ale poporului175

, existenţa internatului a asigurat posibilităţi de a se 
instrui şi forma sute de tinere ridicate din mediul ţărănesc, care Întoarse În 
satele lor ca Învăţători au continuat prin eforturi generoase misiunea de cul
turalizare a maselor. ln sprijinul acestei categorii de eleve intervine În 1897 
vrednicul director al şcolii, Vasile Bologa, cu o petiţie la comitetul central al 
Astrei, de a li se distribui stipendii În număr cît mai mare. La un deceniu de 
activitate al şcolii, În 1897, el motiva că pe această cale „Fetiţele din clasa 
de mijloc a poporului", dedicîndu-se „cele mai multe carierei învăţătoreşti", 

TABEL PRIVIND CIFRELE DE ŞCOLARIZARE ALE 
ŞCOLII CIVILE DE FETE DIN srn1u· 

Anii şcolari 

1886/87 
1890/91 

1891/92 
1895/96 

1896/97 
1900/1901 

1901/1902 
1905/1906 

1906/1907 
1910/11 

Total: 
1886 - 1911 

Nr. elevilor 
înscrise (su

ma pe 5 ani) 

324 

418 

434 

495 

631 

2308 

65 

84 

87 

99 

126 

54 

95 

90 

123 

164 

526 

Nr. ele
velor în 
Internat 

199 

297 

244 

335 

158 

1543 

Eleve 
din 

România 

4 

21 

41 

62 

75 

203 

•Tabelul a fost întocmit după statis.tica puib.J.icată de V. Boiloga, Op. cit„ 
p.443. 

173 „Transllvanla•, 1911, nr. 4, p. 408. 
174 ASSA, dos. 109, n.r. 83/1897, file 1-2. 
175 (S. Albini), Raportul directorului Şcoalei civile de fete către Comitetul Aso-
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au devenit după absolvire şi calificare la preparandii „Învăţătoare în satele 
noastre, contribuind mult pe calea aceasta la răspîndirea culturei În sînul 
poporului nostru" .176 

Sporirea neîncetată a cererilor de a intra în şcoala civilă a Asociaţiunii 
obligă comitetul central să achiziţioneze o nouă clădire, să-şi sporească con
tribuţia materială pentru funqionarea lor. ln 1908, o comisie a corpului pro
fesoral relevă necesitatea de investiţii noi pentru construirea a încă 4 săli de 
Învăţămînt pentru cca. 40-50 eleve, 4-5 săli pentru corpul profesoral, bi
blioteca şcolii şi laboratoare, o sală pentru „dexterităţi" şi una corespunzătoa
re pentru gimnastică. m Cheltuielile se vor mări pentru a satisface condiţiile 
de spaţiu, lumină etc. impuse de ordonanţa nr. 9900 din 24 august 1908 a 
ministerului de culte şi instrucţiune publică, sub ameninţarea Închiderii şco
lii.176 Deşi condiţiile erau exagerate în comparaţie cu posibilităţile Astrei, pre
şedintele acesteia, Iosif Şt. Şuluţiu arăta că adaptarea clădirii conform cerin
ţelor ministerulu trebuie întreprinsă cu orice preţ pentru a nu da prilej auto
rităţilor statului să închidă şcoala. 179 

Existenţa şcolii de fete a Asociaţiunii de la Sibiu a reprezentat o pildă 
mobilizatoare şi un îndemn pentru populaţia romanească. Inainte Astra a
jutase cu bani şcolile de fete din Cluj (1875), Gîmpeni (1879), Şimleu! Silva
niei (1391). După modeliul şcolii din Sibiu, prin strădania despărţămintelor 
Astrei, a reuniunilor de femei sau a comunelor bisericeşti, În anii următori 
au luat fiinţă şcoli civile de fete de 4 clase la Orav.iţa, Blaj, Beiuş, Săt
mar, Arad etc. 

ln ciuda multor greutăţi, şcoala civilă a Astrei se va menţine pînă la U
nirea din 1918 ca un important focar de ridicare a maselor populare roma
neşti. ln cele trei decenii, prin şcoala civilă din Sibiu au trecut aproape 2500 
eleve, dintre care cca. 250 în cursul complmentar, iar În internatul acesteia 
au fost adăpostite pentru 1600 fete venite din cele mai diverse localităţi ale 
teritoriilor romaneşti supuse Austro-Ungariei şi multe din Romania. 160 Studie
rea intensă a limbii şi istoriei romine, numărul ridicat al elevelor venite din 
Romania la şcoala civilă din Sibiu sînt şi ele semnificative pentru importan
ţa şcolii ca factor de cimentare a unităţii spirituale romaneşti. 

C ACŢJUN! ALE „ASTREI" IN AJUTORUL ŞCOLILOR 
ROMANEŞTI 

De-a lungul existenţei sale, Astra a venit sub diverse forme În ajutorul 
şcolilor populare şi secundare romaneşti. Sarcinile sporite cărora trebuia să le 
facă faţă populaţia, irosirea fondurilor bisericeşti, Îngustau posibilităţile sale 
de susţinere a şcolilor confesionale locale. Cererile de ajutoare vor curge În 
număr tot mai mare spre Astra. ln faţa atacur.ilor guvernelor burghezo-mo
şiereşti din Ungaria, speranţele comunelor se îndreptau spre asociaţia cultu
ral-naţională transilvăneană şi nu rareori spre societăţile de peste Carpaţi. Cu 
timpul Astra îşi va cristaliza cîteva forme şi căi de a veni În sprijinul şcoli
lor confesionale : ajutoare ocazionale în bani, premii pentru Învăţătorii mai 
destoinici, subvenţii pentru achiziţionarea de manuale şcolare şi rechizite, dis-

ciaţiunii, pe semestrul I al anului şcolar 1887/1888, în „Transilvania•, XXI, 
l!M". 9-10 din 1---'15 mai 1888, p. 85. 

176 ASSA, dos. 109, IIlT. 83/,1897, f. 1-2, Petiţia Iul V. Bololfll elitre Comitetul 
Asoclaţlunil, 1 mal ,1897. 

177 ASSA, pachet 298, nr. 'H29/1908. 
178 Ibid., nrr. 900/1908. 
179 lbid., 
180 V. Curticăpea.nu, o.c., p. 130. 
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tribuirea gratuită de cărţi şi reviste pentru bibliotecile şcolare şi societăţile de 
lectură ale elevilor etc. 

In primii ani vor fi votate mici sume pentru dotarea muzeelor şi biblio
tecilor gimnaziilor din Blaj şi Braşov ; direqiunile gimnaziilor sînt îndemnate 
să-şi procure obiecte pentru muzee şi laboratoare de ştiinţe naturale, fizică, 
chimie, hărţi şi atlase geografice etc. 181 Un număr Însemnat de manuale şco
lare alcătuite de cunoscuţi autori de „cărţi scolastice", V. Roman, I. V. Rusu, 
Ath. Marinescu, I. M. Moldovan, Z. Boiu, I. Popescu ş.a. sînt recenzate la 
indicaţia comitetului de oameni ai şcolii 182, unele tipărite chiar pe spesele 
Astrei şi recomandate autorităţilor bisericeşti şi şcolare să le introducă În în
văţămînt.183 Pentru ca manualele cele mai bune să ajungă în şcolile pr~:narP 
şi centrale, Astra va acorda uneori „anticipaţiuni" despărţămintelor pentru a 
le achiziţiona şi difuza prin comune şi sate. Astfel, În decembrie 1870, des
părţămîntul XXI a cumpărat cu bani Împrumutaţi de comitetul din Sibiu 140 
abecedari, 20 bucoavne, 55 cărţi de citire şi alte manuale şcolare pe care le-a 
vîndut copiilor de ţărani la acelaşi preţ. 184 Despărtămintele vor raporta chiar 
adunării generale de la Făgăraş (1871) rezultatele aqiunii lor În această 
privinţă. 185 

Lipsa de manuale şcolare corespunzătoare a preocupat permanent comi
tetul din Sibiu, iar după 1900 seqia şcolară a Asociaţiunii. O modalitate des 
utilizată pentru a suplini cu folos această lacună a constituit-o intervenţia 
Astrei pe lîngă tipografiile şi editurile, pe lîngă societăţile culturale, persona
lităţile şcolare şi chiar Ministerul lnstruqiunii din Romania. La solicitarea 
lui G. Bariţ, secretar I al Astrei, În 1869 au fost expediate din Bucureşti la 
Braşov, În zeci de exemplare, 24 de manuale şcolare tipărite în Romania.186 
Cu altă ocazie, un „membru onorar" al Astrei, cu domiciliul În Bucureşti, tri
mite pe adresa comitetului din Sibiu 300 cărţi şi manuale, cu rugămintea de 
a se constitui sau Întregi 20 biblioteci şcolare În satele transilvănene. Ele au 
şi fost distribuite imediat şcolilor de ambele confesiuni din Sibiu, Cluj, Răşi
nari, Sălişte, Bran, Boiţa, Satul Lung, Monor, Borgoprund, Marpod (lîngă 
Sibiu), Abrud, Sebeş, Dobrea, Cîmpeni, Veneţia (lîngă Făgăraş), Somcut:i, 
Gherla, Sîngeorgiu şi Reghin. 187 Ah~:-iri, Astra repartiza chiar reviste primi
te de la sud şi est de Carpaţi societăţilor de lectură din gimnazii, licee, semi
narii tecilogite şi universităţi 188, iar din reviste „Transilvania"vor fi expediate 
pe adresa acestora cîte 30-50 exemplare din fiecare număr În mod gratuit 189, 
la fel din „Actele Asociaţiunii" şi celelalte tioărituri. 190 

Acordarea de ajutoare în bani a reprezentat o altă formă prin care Astra 
a încercat să contribuie la susţinerea învăţămîntului romanesc. Lipsindu-i fon-

181 ASSA, Reg. 56/1862, f. 36. 
182 Ex. : „Cartea de lectură românească pentru şcolile r011Tiâ111e primairie" a 

lui V. Roman este recenzată. La cererea comitetului, de către T. Cipariu şi, 
conform „opinirunii" sale, „Aslbria" o recomandă şicolillor săteşti. AS.SA, Reg. 
56/1862, f. 6 v ; M. Stoia, Inedite : T. Cipariu şi _V. Roman, Preocupirl şco
lare, în „Tribuna Sibiului•, ntr. 148 din 10 august 1868. 

183 AS.SA, Reg. 56/1861-1865, file 112 v, 133v; Reg. 57/1867. file 10 şi 10 v ş.a. 
184 Il;>id„ Coresp. 2, ntr. 11811871,Conspectu despre manipularea depositulul de 

cirţi scolastice la comitetul despirţim. XXI. 
185 lbid .• nr .. 211/1871, ma 3. 
i86 Biblioteca Academiei, Burcureş'i. ms;. 981, me 69, 73. 
187 ASSA, Coresp. 29, nr. 31'1879. 
188 Ibid., Coresp. 1, nr. 79 a/1871. 
189 Societătiilor de lectură ale elevi;loir şi studiilor li s-au trimis g,r.aituiit, în 

1870, 30 exemplare. Liceului din Brad i se trimd.te gratuit, 'În 1896, colec
ţia completă a ,revistei „Transilvania• ipe anii 1869-1890 ; ASSA, Coresp. 1, 
nr. 1111871 şi CoreSi]J. 102. nr. 235/1696. 

190 AS.SA, Coresip. 2, nr. 108/1871. 
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durile va acorda doar ajutoare ocazionale şcolare. In afara sumelor modeste 
pentru dotarea muzeelor gimnaziului român din Braşov şi celui din Blaj, din 
1863-64, Astra, strîmtorată şi ea, nu a distribuit astfel de ajutoare pînă în 
anul 1874, deşi cererile soseau din toate părţile. Dar, Încă din primii ani ai 
dualismului s-a conturat pericolul, generalizat mai tîrziu, ca sărăcia şi lipsu
rile materiale ale şcolilor primare şi capitale româneşti să fie pretext pentru 
autorităţi de a le închide sau transforma În şcoli de stat. Apelul disperat al 
şcolii centrale din Lăpuş „către Întreg clerul şi poporul roman şi către toate 
asociaţiunile, reuniunile şi corporaţiunile", lansate în 29 martie 1871, este ilus
trativ. Şcoala înfiinţată în 1857, beneficiase pînă acum de un ajutor de stat, 
care Împreună cu contribuţia comunelor îi asigura funcţionarea. Dar statul -
spune apelul - i-a sistat acest sprijin, după care, motivînd lipsa de fonduri 
a comunei ameninţă cu „metamorfozarea în şcoală maghiară. 191 

Apeluri similare sosind pe adresa Astrei şi din alte ţinuturi, chestiunea 
începe să preocupe adunările ei generale. Infiinţarea şcolii de stat cu limba 
de predare maghiară în Lăpuş, dădea Încă o lovitură amintitei şcoli. De aceea, 
adunarea generală din i 87 4, socotind că Închiderea şcolii centrale din Lăpuş 
„ar fi o daună pentru Întreaga românime" îi sări În ajutor votînd, din buge
tul pe 1874-75, 200 fl. pentru a o salva. An de an, pînă în 1883, Astra a ex
pediat pe adresa acestei şcoli ajutoare de 100 pînă la 200 fl. în valoare totală 
de 1600 coroane. 192 

Pentru alte zeci de şcoli confesionale, ce-şi îndreptau speranţele de salva
re către asociaţia transilvană, ajutoarele sale vor fi trimise, Între 1875-1881, 
consistoriior mitropolitane din Blaj şi Sibiu, respectiv consistoriului episcopesc 
gr. catolic din Gherla (Între 1876-1880), cu rugămintea expres formulată dt 
adunările generale de a fi distribuite „şcolilor celor mai rnisere" din diecezele 
respective- 193 

Inaugurarea politicii şcolare a guvernului K. Tisza, prin legea Trefort 
( 1879), îndreptată făţiş împotriva învăţămîntului naţionalităţilor, impusese 
Astrei sacrificii sporite pentru salvarea şcolilor româneşti din Transilvania. ln 
afara şcolii centrale din Lăpuş şi a celor subvenţionate prin intermediul con
sistorilor, de sprijinul Asociaţiei vor beneficia, pînă în 1883, si şcolile de fete 
din Cluj şi Cîmpeni, cele primare şi centrale din Şimleu! Silvaniei, Beclean, 
Somcuta Mare. lncepînd cu 1884 s-a Încercat includerea În bugetul Astrei a 
unui capitol permanent : „ajutorarea şcolilor lipsite" .194 Nu s-a reuşit însă. 
Adunarea generală din 1885 trebuie să se limiteze a repeta votarea ajutoare
lor din anii anteriori şcolilor din Şimleu, Somcuta, Beclean, Lăpuş şi Gm
peni 195, fără a avea putinţa să le acorde în fapt. 

Considerate În ansamblu, autoarele Astrei în valoare totală de 7820 
cor. 196, care au asigurat cîtorva importante şcoli posibilitatea să învingă, pen
tru moment, lipsurile ce le amenintau Însăşi existenţa, rămîn totuşi o modes
tă contribuţie a Asociaţiunii transilvane pe rlan şcolar. 

După 1883, concentrarea eforturilor pentru ridicarea şcolii de fete din 
Sibiu, aduce Astra În situaţia de a nu mai putea acorda ajutoare de acest 
gen. Abia În ultimul deceniu al secolului, chestiunea salvării învăţămîntului 
popular românesc, grav ameninţat din partea statului burghezo-moşieresc, re
aduce În preocupările Astrei cu şi mai multă forţă problema acordării qe a
jutoare băneşti aşa-ziselor „şcoale periclitate". „Sistematizarea" salariilor În· 

191 Ibid„ Coresp. 3/1871/, foaie volantă, 
192 Ibid., Coresp. 29, nr. 157/1879; O. Goga, o.c., p. 384. 
193 J:bid., nr. 156/1879. 
194 Ibid., Coresp. 55/1883. Brotocolul işedinţei comitetului din 15 august 1883. 
195 „Transilvania", XVI. nr. 19-20 din 1-15 oct. 1885, p. 164. 
196 ASSA, Coresp. 55/1883. Protocolul şedinţei comitetului, J.5 august 1883. 
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văţătoreşti prin art. de lege XXVI din 1893 crează greutăţi sporite şcolilo1 
confesionale române din Transilvania. Obligativitatea asigurării salariului 
anual de 300 fi. (600 cor.), pentru fiecare Învăţător, la fel ca În şcolile pri
mare de stat 197, împovărau comunele româneşti, vlăguite de sarcinile fiscale, 
cu noi contribuţii. Nesatisfacerea prevederilor legii era pentru stat motiv de 
închidere a şcolii confesionale sau pretext rentru a-şi oferi subvenţiile în 
schimbul transformării În şcoală primară de stat cu limba de predare ma
ghiară- Lovitura piezişă dată astfel de guvernul S. Wekerle, înăsprită de gu
vernele viitoare, ameninţa grav învăţămîntul poporal În limba română. Reac
ţia protestatară din sinul populaţiei majoritare se răsfrînge asupra Astrei, a 
cărei activitate va fi orientată, la sfîrşitul secolului al XIX-lea, cu prioritate 
spre acţiunile de apărare şi menţinere a caracterului naţional al învăţămîntu
lui confesional rofnânesc. 

Pornind de la efectele legislaţiei şcolare mult agravate după 1895, prin 
politica brutală fată de naţionalităţi a guvernului Dezso Banffy, adunarea 
generală de la Lugoj din 1896 face un serios pas În direcţia salvării „şcolilor 
periclitate". Profesorul Gavril Poţ, inspector al şcolilor confesionale din mi
tropolia gr. catolică, propune ca Asociaţia să-şi îndrepte atenţia, ca şi socie
tăţile cultural-naţionale ale celorlalte popoare oprimate din monarhie, spre 
„straturile mai de jos ale poporului român", să subvenţioneze sistematic şco 
lile primare din sate şi comune a căror situaţie o reclamă. Pentru că În acestt. 
grave împrejurări „Asociaţiunea... trebuie să ajute pe poporul român mai 
ales acolo unde-i este ameninţată cultura şi viaţa naţională", comisia de trei 
(Partenia Cosma, Z. Boiu, şi O. Tilea), instituită pentru a studia propunerea 
rrofesorului blăjan, constata cu regret că problema „ajutorării şcoalelor ame
ninţate prin dispoziţiunile cele mai nouă ale legilor şcolare nu se poate rezolvi 
În sinul Asociaţiunei" pentru că „toată averea Asociaţiunei n-ar fi de ajuns 
ca să salveze şcoalele ameninţate Într-un an numai" .198 Opinia comisiei este 
Însuşită şi de comitetul Astrei În raportul prez.entat adunării generale de la 
Mediaş (1897). Singura soluţie pe care o recomanda era aceea ca „despărţă
mintele În cercul lor de activitate, dacă vor dispune de mijloace, să prevadă 
în bugetul lor şi ajutorarea şcoalelor noastre poporale lipsite" .199 

Adunarea generală, însă, aprecia că oricît de mari ar fi sacrificiile, re
semnarea comitetului nu poate fi Împărtăşită. De aceea, e acceptată contra
prorunerea lui Augustin Bunea, ca Astra să „ajutoreze şcoalele confesionale 
ameninţate prin lipsa de venite sau dacă şcoalele confesionale nu-i convin să 
Întemeieze însuşi şcoala cu caracterul Asociaţiunii în părţile unde lipsa de 
şcoale se simte" .200 

Hotărîrea nu s-a putut aplica din lipsă de mijloace financiare. Viitoarea 
adunare, ţinută În 1898 Ia Beiuş, fără a renunţa la idee, decide a stimula „cel 
puţin o mişcare morală În favorul şcoalelor sărace, pînă ce va putea să le 
dee ajutorul material".201 ln acest scop, la 22 septembrie 1898, se adresează 
forurilor bisericeşti de ambele confesiuni spre a-i furniza o statistică privind 
situaţia şi numărul şcolilor „periclitate". Pînă la adunarea de la Deva (1899), 
datele n-au putut fi strînse. Dar Ia 1900, secretarul I al comitetului, C. Dia-

197 Cerculuiu, în „Biserica şi Şooala", an XX, Arad, nr. 11 cLion 17 /29 mar-.tie 
,1896, ;p. 81-82. 

198 ASSA, pachet 303, nr. 350/1897. Raportul din 17 iulie 1897. 
199 'Ibid„ nr. 540/1897. 
200 Ibid„ 
201 lbid., 
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sideră suficiente, atacarea proprietăţii feudale şi Încercarea de transformare 
conovici, prezenta În faţa adunării generale un detaliat raport202 asupra ches
tiunii ce frămînta Astra de peste 5 ani. 

Raportul Întocmit pe baza informaţiilor furnizate de consistorile dieceze
lor relevă starea dramatică În care fusese adus învăţămîntul popular româ
nesc din Transilvania În pragul secolului XX. Pe fundalul sărăciei generale 
ce caracteriza majoritatea comunelor, starea şcolilor primare este prezentată 
În culori sumbre. Consistoriul aridiecezei ortodoxe din Sibiu Înştiinţa comi
tetul că „numărul acestor şcoale cari fără ajutor desinteresat se află în pericol 
iminent de a-şi pierde caracterul confesional este atît de mare, încît suma 
trebuinciosă pentru a le asigura existenţa s-ar urca la mai multe mii florini 
la an".203 Consistoriul arhidiecezan de la Blaj enumera, În cele 25 prtopopiate, 
115 comune româneşti sau mixte cu şcoli „periclitate" .204 O stare deosebit de 
critică se anunţă În Banat şi Crişana.Episcopia Lugojului solicita „deocam
dată" ajutor pentru 8 comune205 ; cea de la Caransebeş solicita ajutor În va
loa1e de 3000-6000 fl., dar se teme „că sumele necesare vor creşte în viitor" 
ca urmare a înrăutăţirii stării materiale a comunelor şi a atacurilor venite din 
partea autorităţilor politice de stat „cari nu vor Înceta de a ne face greu
tăţi".206 Pretenţia legilor şcolare de a ridica salariul învăţătorilor la mini
mum 300 fl., plus „quinquenaliile" face ca în episcopia Aradului „din 430 
şcoale cel puţin 100 sînt av,izate" la ajutor, a cărui valoare anuală s-ar cifra 
la cca. 10000 fl.2°7 ; cele două conduceri confesionale orădene recomandau 
pentru sprijin urgent 41 şcoli primare române.208 Aceasta Înseamnă că nu mai 
puţin de 439 comune şi sate româneşti din Transilvania erau În 1900 ame
ninţate să li se închidă şcoliie sau să fie transformate În şcoli de stat cu limba 
de predare maghiară· Este adevărat că - aşa cum se arăta În adresa episco
piei gr.-catolice din Oradea - „În unele din aceste staţiuni (localităţi n.n.), 
poporul, din zelul de a-şi conserva şcoala, au Întregit, ce e drept, salariul în
văţătoresc la 300 fl. anual, dar din cauza mizeriei prea mari nu e în stare a 
răspunde acestei sarcine". 209 

Dar din veniturile Astrei pe 1900 nu se putea acorda ajutor decît cel mult 
pentru cca. 20 şcoli. Or, cheltuielile minime impuse pentru a le veni În apă
rare la toate cele 439 şcoli se ridicau la 43900 fl. anual, în timp ce venitul 
anual total realizat de Astra pe 1900 nu era decît 14496 coroane.210 De aceea 
singura soluţie era ca Asociaţia să continuie antrenarea tuturor factorilor, au
torităţile bisericeşti, despărţămintele şi cercurile, comunele şi satele în „miş· 
carea morală" pornită anterior pentru noi sacrificii În vederea salvării şcoli
lor poporale, socotite „adevărată pepinieră a culturii naţionale". 

Efectul va fi în mare măsură cel scontat. Majoritatea despărţămintelor 
şi cercurilor Asociaţiei creează fonduri şcolare, comunele fac donaţii „excep
ţionale", noi fundaţii şi fonduri sînt create de către persoane particulare. 
Despărţămintele Astrei devin punct principal de sprijin pentru şcolile popo-

202 .(C. Daiiicovicilu), Raport în problema ajutorlirii şcolllor poporale de citre 
Asociaţiune (concept), ASSA, pachet 303, nr. 218/1900, coale 1-3. 

203 ASSA, pachet 303, nr. 111/1899. 
204 ilbitd., nr. 516/1899. 
205 ASSA, pachet 303, nr. 596/1899. 
206 lbid., n~. 772/1899. 
207 'lbid., nr. 1038/1899. 
208 lbid., tnr. 722/1899 şi nr. 100/1899. 
209 „Biserica şi şcoala•, XX, ,AraJd, nr. 11 din 17/29 martie 1896, IP· 81--82. ln 

[prindpiu, măriTea salariului a fost acceptată pe comune.le române din Tran
silvainia, vezi Regulamentul pentru organizarea invliţlimintului în mitropolia 
gr.-ortodoxli, votat de siinodul ddn 1895. 

210 ASSA, pachet 303, nir. 218/1900, p. 4. 
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rale. Astfel, numai În anul 1900 despărţămintele Şimleu21 1, Orăştie, Zărneşti, 
Turda212

, Sătmar, Timişoara213, din fondurile şcolare proprii recent create, a
cordă premii pentru învăţători, Întregesc salariul acestora pînă la 300 fi. în 
mai multe comune, ajută şcoli săteşti pentru întreţinerea şi efectuarea de re
para.ţii la clădiri •. c~iar pentru ~idica~ea de noi şcoli. A~ţiuni ?eA aces~ fel, au 
loc m marea ma1ontate a desparţammtelor. Ele se vor mmulţ1 m pnmul de
cePiu al secolului XX pentru a atenua consecinţele destructive ale noilor legi 
şcolare. Prin intermediul despărţămintelor şi cercurilor sale, Astra a devenit 
centrul rezistenţei populaţiei române din Transilvania faţă de politica şcola
ră reaeţionară a guvernelor burgheziei şi moşierimii maghiare, aspect impor
tant al luptei naţiunii române împotriva dualismului austro-ungar. 

Inăsprirea oprimării naţionale s-a concretizat pe plan şcolar fo legii~ 
XXVII dn 1907 („Legea Apponyi")214, XLVI din 1908 şi XVI din 1913 
(„ legea Zichy"). Sub efectele lor destructive, îndeosebi a „Legii Apponyi", 
sute de şcoli poporale îşi vor Închide porţile. Din cele cca. 3000 şcoli româ
neşti existente În 1907 nu vor mai fiinţa în 1911, decît 2439215 şi 2170 în 
1914.216 Rezistenţa Astrei pe calea ajutorării şcolilor „periclitate", cu tot ca-
1 acterul său de amplă mişcare de masă în favoarea Învăţămîntului confesio
nal românesc, nu mai era suficientă. Trebuiau găsite noi forme şi mijloace de 
a rezista opresiunii cu mai multă eficacitate. Infiinţarea secţiei şcolare şi acti
vitatea sa din primul deceniu al secolulu XX au avut tocmai această menire. 

D. SECŢIA ŞCOLARA A „ASTREI" (1900-1914) 

Seqia şcolară s-a constituit, concomitent cu cea economică, În 18 octom
brie 1900, În urma hotărîrii adunării generale de la Mehadia, din vara ace 
luiaşi an. de a reorganiza vechile secţii ştiinţifice ale Astrei. Infiinţarea sa 
este rezultatul amplificării considerabile a activităţii şcolare a Asociaţiunii şi 
marchează Începutul unei etape deosebit de rodnice În iniţiative şi Împliniri 
pe tărîmul efortului de ridicare la cultură a maselor populare româneşti din 
monarhia austro-ungară. In condiţiile crizei dualismului, cînd clasele domi
nante din Ungaria îşi Înteţiseră loviturile Împotriva naţionalităţilor217, sec
ţiunea şcolară era pentru Astra, potrivit afirmaţiei lui C. Diaconovici, secretar
ţrim al comitetului sibian, „un organ de specialitate creat anume cu menirea 
de a conlucra la înaintarea Învăţămîntului nostru naţional".218 Prin mijloci
rea acesteia, timo de un deceniu şi jumătate, Astra va coordona rezistenţa 
colectivă a populaţiei româneşti Împotriva politicii şcolare retrograde a auto
rităţilor dualiste, afirmîndu-se ca un organism central. supraconfesional, În 
mîna căruia treptat se concentrează în fapt vechile atribuţii şcolare ale auto
rităţilor clericale de la Sibiu şi Blaj. 

211 „Transilvania• XXX.II, nr. 5 din mai 1900, p. 127 
212 Ibid., nr. 10, p. 8 
213 Ibid., p. 62 
214 Noua lege şcolară. Articolul de lege XXVII din 1907 referitor la raporturile 

de drept ale şcoalelor nesusţinurte de stalt şi la competinţele inrvă.ţăitori\or taipli
caţi la aces.te./T["aduse de L. Tri·teann, referent şcolar/, Sibiu, 1907 ; Instrucţi
une petnru executarea art. de lege XXVIl din 1907 ••• , Sibiu, 1907 

215 O. Ghibu, Şcoala românească din Ungaria în anul 1911, în „Luceafărul", an XI, 
1912, nr. 6, p. 112. 

216 V. Cheresteşiu, ş.a. , Din istoria Transilvaniei, vol. II, ed. II, Bucureşti, 1963, 
p. 469. 

217 I. Cicalli, Aspecte ale luptei naţionale a românilor din Transilvanla (1900-
1914), în AIIC, X, 1967, p. 233 ; St. Pascu, Marea Adunare Naţionali de la 
Alba Iulia, p. 225-226. 

218 ASSA, pachet 302, nr. 761/1901 
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Primii paşi ai seqiei şcolare au fost destul de timizi cu toate strădaniile 
lui C. Diaconovici, cărturarul cu cele mai mari merite î~ înfiinţarea şi apoi 
orientarea activităţii noilor seqii. Cei 5 membri din componenţa sa, 'profe~ 
sori secundari şi învăţători din diverse centre şcolare transilvănene se întîl
neau doar odată sau de două ori pe an. Abia după înlăturarea lui Vasile 
Hossu, numit iniţial preşedinte, de către comitetul central, secţia, formată 
din Patriciu Drăgălina, Ioan F. Negruţiu, Iuliu Ohriu, Grigore Pletosu şi re
ferentul ei Ioan Stroia, şi-a pornit activitatea în iulie 1901. 

A urmat o perioadă de 2-3 ani de fructuoase căutări şi iniţiative, la sfîr
şitul căreia Astra reuşise să cunoască starea reală a Învăţămîntului şi să pre
cizeze formele şi mijloacele pentru a-i veni În ajutor. 

Chestiunea cea mai arzătoare s-a dovedit aceea a învăţămîntului sătesc. 
Statistica incomrletă a şcolilor „periclitate", prezentată adunării generale din 
1900, este dată spre studiu noii seqii. Ne avînd la dispoziţie din bugetul ge
neral din 1901 decît 2000 coroane, pentru astfel de ajutoare, seqia şcolară 
ajunge la concluzia că asociaţia este nevoită să părăsească această formă de 
sprijinire a înaintării culturale a poporului.219 Ceea ce nu presupune abando
narea lor, dimpotrivă, o activitate sporită în alte forme. De aceea, s-a pre
conizat pentru viitor, pe de-o parte, efectuare:t unei „statistici complete" a 
şcolilor, pe de altă parte seqia, studiază ,.modul cum bibliotecile pororale ale 
Asociaţiunii s-~r putea ... să devină un miiloc puternic de înaintare pentru 
întreg poporul nostru.220 Multă insistenţă depun membrii secţiei. Între 1902-
1 <l04. pentru înfiinţarea unei preparandii de fete din fondurile centrale ale 
Asociaţiei culturale transilvane sau Împreună cu reuniunea de femei din Si
biu" fo a cărei adunări nu odată s-a ous această chestiune.221 :,priOÎec
tul discutat insistent În cercurile intelectualitătii. revendicat chiar În presă2~, 
a trebuit abandonat în 1904 din aceeaşi cronică lipsă de fonduri. 223 

Paralel, În cadrul seqiei au fost recenzate manuale şcolare si broşurile co
leqiei „Ionel" a lui Gr. Borgovan. Aqiunea de strÎngere a datelor pentru 
~tatistica şcolară Înaintează îndeosebi prin strădania lui Ioan F. Negruţiu. In 
şedinţa din 14 iulie 1903 a secţiei, acr>sta prezintă imi=ortanta statistică .,re
feritoare la starea culturală a comitetelor locuite de romani224, publicată şi În 
revista „Transilvania". Deşi Întocmită pe baz:i datelor oficiale din 1900, sta
tistica amintită, ce releva starea culturală "l popuhţiei romaneşti. reprezintă 
un act de demascare a regimului dualist. Noi date de ::icest fel vor fi oublicate 
sub auspiciile secţiei şoolare de acelaşi autor şi În 1904-225 Constientă de impor
tanţa lor, secţia a hotărît În 1904 ca statistici similare să fie întocmite clin 
5 În 5 ani pe ban datelor furnizate de sen::itele şcolare confesion::ile.226 Ele 
au reprezentat oreţioase puncte de sprijin În lupta politică a Partidului Na
ţional Roman. 227 

In aceşti ani se conturează tot m:ti chr pentru sectia şcolară noua direc
ţie pe care să-si îndreptt> eforturile. Scolile rrimare, fiind tot mai greu de 
apărat, membrii secţiei ajung la convingerea că forma principală pentru pro-

219 R"oortul comisiunii şcc>l:ctr<' :ci Asociaitiunii către plenara se<:ţiunilor, iulie 1902 
ASSA. pachet 303, nr. 569/1902, fila 2 

2?.0 Ibid .. fm'a 3v 
?.21 Ihid .. nr. 56911902. f-ila 4 
222 „Telegraful Român", 1904. nr. 21-22, p. 3 
223 ASSA. pacheit 30:l. nr. 80811904, fila 4v 
224 II.F. NP~ruţlu/. Datele statistice referitoare la starea culturală a comitatelor 

locuite d~ re>mâni, AS.SA, pachet 303, nr. 663/1904 
??!i Ibid., nr. 46011904 
??li Thici .. nr 829/1904 
227 V. Păcală. Invăţămîntul normal din Transilvania, în .. Transilvania". Banatul, 

Crişana, Maramureşul, 1818-1928, vol. II, Bucur0?ti, 1929, p. 1035 şi urm. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



tejarea culturii naţionale a poporului În faţa tendinţelor de deznaţionalizare 
promovate de guvernele burghezo-moşiereşti, trebuie să fie, nu şcoala con
fesională, a cărei autonomie este Încălcată, ci înafara ei, prin educarea tine
retului sub egida Astrei. 

Prima soluţie propusă de secţia şcolară încă În 1904, dar 11.!acceptată ini
ţial de plenara celor 5 secţiuni ale asociaţiei, a fost reorganizarea „şcoa1e1or 
de repetiţie şi adulţi" pentru tinerii absolvenţi ai şcolii ţrimare, În vîrstă de 
12-15 ani. Reorganizarea trebuia să facă faţă „situaţiunii Îngrijorătoare ce 
se prepară din partea guvernului ţării şcoa1elor noastre primare şi prin aceasta 
culturii noastre naţionale. 228 Peste un an, În 1905 propunerea este reluată 
de Gr. Pletosu. membru al secţiei, În sensul tipăririi de broşuri şi cărţi pentru 
„tinerimea adultă" din poporu] agricultor" În cadrele coleqici „bibliotecii 
poporale" Astra.229 Acestea să fie adecvate Întru totul „trebuinţe10r din viata 
poporului nostru şi a tăranului român". iar „sub raportul creşterii naţionale 
fiind ţintă formarea şi consolidarea conştiinţei naţionale" .230 „Şi acum, cînd 
şcoala primară... se pare că nu va mai putea seryi scopurilor de creştere În 
spiritul şi după trebuinţele noastre naţionale româneşti"231 - scria Gr. Ple
tosu - soluţia trebuia primită Întîi de Astra, îmbrăţişată apoi de autorităţile 
bisericeşti şi spriiinită material de către băncile române. Despărţămintele şi 
agenturile, Învăţătorii şi preoţii din sate şi comune, să transpună în practică 
ideea înfii'.lţÎnd „reuniuni ale tinerimii adulte. sezători lucrăto'.lre În timpul 
iernei, şezători de lectură. seri de declamaţiuni, de produqiuni teatrale etc".232 

Secţia şcolară a Întocmit în 1904 un „repertoriu bibliografic" pentru „biblio
teca tinerimii" conform căruia din cele 67 titluri multe erau creaţii artistice 
şi ştiinţifice de peste Carpaţi : volume de poezii din Eminescu. Gr. Alex:'ln
drescu, Bolintineanu, proză din C. Negruzzi, lstori".t Romhilor sub Mihai 
Voievod Viteazul de N. Bălcescu etc.233 

Lărgind programul de educare a tinerimii, secţia şcolară ţrecizează În anii 
următori formele principale ce vor fi organizate de către Astra la sate ; 1. 
cursuri de perfecţionare pentru tinerii peste 15 ani, În perioada iernii (1 XII 
- 21 III), de 2-3 ori pe săptămînă ; reuniuni de lectură şi cîntări; şeză
tori literare şi lucrative : teatre şi coruri săteşti.234 ln colecţia „biblioteca tine
rimei" au şi aoărut 9 titluri pînă În 1912. Tirajul a fost mărit de la 3000 la 
10000 exemplare. iar preţul scăzut la 4 fileri. Ca urmare numai În perio:Jda 
iulie 1911 - iulie 1912 au fost vîndute 11961 şi donate 7365 exemplare h 
şcoli, reuniuni învăţătoreşti, biblioteci săteşti.235 Bibliotecile poporale ale 
Astrei sînt date tot În grija secţiei şcolare, care le va organiza În „biblioteci 
stabile" şi îmbogăţii, în special cu manuale, broşuri şi cărţi pentru tineret.236 

Intre preocupările de seamă a1e secţiei şcolare În anii 1905-1907 a fost 
chestiunea deschiderii unui internat de băieţi la Sibiu. Se Încerca prin aceasta 

228 ASSA .. pach<'t. 303. nr. 808/1904. fHe 2-3. 
229 Gr. Pletosu, Cartea tinerhnei adulte din poporul agricultor, mss., ASSA, pachet 

303, nr. 826 /1905, p. 1-16 
230 Ibid„ p. 3 şi 6 
231 Ibid., p. 2 . 
232 Ibid„ p. 16 
233 Ibid., nr. 8::?9 /1904, fila 3v 
234 Ibid., nr. 761/1906 
233 Raportul secţiunii şcolare prezentat în plenara secţiunilor Asociaţiei, din 14 Iulie 

1912, ASSA, pachet 303, nr. 1197 /1912 fila 23 
236 Cori<:emri.area bibliotecilor p()jpOrale din despărtllmintele Asodaţiunil... cuprin

de 0 statistica lor, cu numărul de cărţi pentru 28 despărţăminte, ASSA, pachet 
303, nr. ~67 /1904, fila 1 ; I.Muşlea, Contribuţii la cunoaşterea bibliotecilor româ
neşti ale oraşelor din Transilvani.a (pînă la Unire), C1'uj, 1932, p. 35 ,şi urm. 
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crearea unui nou lăcaş pentru spnJ'Imrea materială a tineretului din şcolile 
secundare şi superioare sibiene şi totodată, după exmplul altor două internate 
româneşti din Beiuş şi Sighet, un adăpost pentru cultivarea limbii române izgo
nite, În mare măsură, din şcolile confesionale. Se reluau vechi proiecte ce 
frămîntase şi asociaţia naţională arădană237 şi cea maramureşană. Suportul 
material în realizarea proiectului l-a creat banca „Albina", prin donaţia sa 
de 40000 coroane efectuată În 1897, cu prilejul aniversării unui sfert de veac 
de existenţă.238 Seqia şcolară propunea comitetului central să se apeleze pen
tru noi ajutoare la băncile româneşti pentru deschiderea internatului cel tîrziu 
pînă la începutul anului şcolar 1906-1907. Preconizînd să slujească cultivă
rii păturilor de jos ale populaţiei, proiectul schiţat de seqia şcolară cerea or
ganizarea internatului „conform" stării materiale a majorităţii părinţilor" cu 
o „taxă maximală" de 24-30 coroane pe lună pentru solvenţi, cu Întreţine
rea gratuită sau taxa de jumătate pentru elevii merituoşi şi săraci.239 Intregi
rea sumei i-a fost Astrei peste puteri, de aceea după trei ani de încercări re
pt:tatr., în 1907, proiectul a trebuit abandonat. 

Continuînd vechi preocupări ale Astrei pentru ridicarea maselor ţărăneşti 
prin promovarea învăţămîntului agricol şi a şcolilor pe pomărit, secţia şco
lară Împreună cu cea economică dezbate, după 1904, modalitatea înfiinţării 
·unei şcoli agricole, deschiderea prin sate a „şcolilor economice de repetiţie" 
pentru tinerii Între 15-20 ani, calificarea învăţătorilor români În institutele 
teologico-pedagogice, sau prin cursuri speciale organizate de asociaţie, pen
tru predarea cunoştinţelor teoretice şi formarea deprinderilor de lucrare ra
ţională a pămîntului, cultivarea plantelor industriale, ameliorarea raselor de 
animale, obţinerea de soiuri superioare de pomi etc. In acest sens, În afara 
conferinţelor economice, despărţămintele continuă să stimuleze prin premii şi 
ajutoar.:: Învăţătorii merituoşi, iar seeţia şcolară se adresează, În 1906, celor 
două consistorii bisericeşti pentru a da orientare practică învăţămîntului con
fesional românesc240, singura modalitate ce-l putea transforma Într-un punct 
de sprijin pentru ameliorarea stării economice a ţărănimii şi pentru einanci
parea ei social politică şi cultural-naţională. 

~pre sfîrşitul primului deceniu al secolului XX pe măsură ce ierarhiile 
bisericeşti se dovedeau neputincioase să conducă treburile şcolare româneşti 
În coudiţiile politice tot mai vitrege, Astra, prin intermediul seeţiei sale şco
lare, se afirmă şi mai pregnant ca for suprem al învăţămîntului românesc din 
monarhia austro-ungară. Seqia era singura ce cunoştea, pe baza statisticilor 
prop1 ii, adevărata stare a şcolilor ambelor confesiuni. Ea era singura institu
ţie culturală capabilă să dea o bază unitară învăţămîntului nostru din mo
narhie, să concentreze efortul corpului didactic indiferent de confesiune pentru 
apărarea şcolii Împotriva tendinţelor oficiale şi să răspundă mai adecvat nă
zuinţelor de progres prin şcoală, stînjenite parţial de caracterul ei confesional. 

Preluarea efectivă, deşi neoficială, a acestor atribuţii de către Astra re
zultă cel mai direct din două aqiuni desfăşurate între 1910-1914 sub patro
najul său : 1. unificarea procesului de Învăţămînt (prin unificarea termino
logiei şi elaborarea de manuale şcolare unice) ; 2. conLentrarea tuturor cadre
lor diJactice din şcolile confesionale şi fundaţionale romaneşti Într-un singur 
organism naţional central pentru Întreaga Transilvanie. 

237 Arhivele St.atwlui Arad, fond Desp. „Asitiria", dos 23/1863, file l-2v; dos. 82/ 
1869, file 20-20v 

238 ASSA, pachet 303, nr. 845/1905 
239 Ibild., nr. 844/1905, fiila 3 ; nr. 761/1906 
240 „Transilvania". 1911, nr. 4, p. 362-363 
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1Jrima acţiune este pornită ~n 1909 prin înfiinţarea selecţiunii materialelor 
?colare pe lîngă Biblioteca centrală din Sibiu. Toate manualele elaborate pen
tru uzul învăţămîntului de ambele confesiuni vor trebui trimise pe adresa a
cesteia pentru a fi recenzate în presă de membrii seqiei şcolare.241 In anii 
următori, cînd alte anchete relevau lipsuri îngrijorătoare în acest domeniu, 
seqia iniţiază proiectul unui „fond pentru tirărirea manualelor" pe lîngă 
Astra.242 La primul congres al profesorilor secundari, din iunie 1913 chestiu
nea manualelor şcolare a fost dezbătută sub toate aspectele, iar hotărîrile 
luate au fost ,acceptate .de toate şcolile secundare româneşci.243 Ori pînă acum 
acestea intrau În competenţa consistoriilor mitropolitane reprezentînd pÎrghia 
de îndrumare de către cler a conţinutului procesului de învăţămînt. 

Problema unificării şi reorganizării Învăţămîntului românesc, pentru a 
întări capacitatea de rezistenţă faţă de Împrejurările tot mai vitrege din Un
garia dualistă, convinsese conducerea Astrei că putea fi încununat de succes 
doar prin concentrarea sub scutul său a Întregului corp didactic, fărîmiţat 
rînă aici În zeci de reuniuni confesionale şi cu slabe legături de la o şcoală 
la alta. 

O veche tradiţie demonstra activitatea neostenită a oameniluL şcolii pe 
făgaşul culturii naţionale, desfăşurate în cadrele Astrei. Neajunsurile asocierii 
corpului didactic din şcolile române confesionale, şi lipsa unei organizări la 
scara Întregii ţări au fost deseori relevate încă la sfîrşitul secolului trecut. 
Dar Începutul secolului XX marchează apariţia iniţi:itivclor pentru depăşi-
1 ea dezbinării confesionale pe acest teren. ln 1907 apare la Gherla chiar o 
revistă social-pedagogică sub redacţia lui Anton Domide, care formulează 
intre ţelurile ei programatice lupta pentru a Închega „din învăţătorimea noa
stră de ambele contesiuni un trup şi un suflet" .244 Mai ales trezirea Învăţăto
rimii la lupta pentru ameliorarea situaţiei sale materiale245 şi chiar pentru do
uîndirea drepturilor politice246, observată Încă la sfîrşitul secolului trecut, pre
supunea înlăturarea dezbinării confesionale. „Gazeta Învăţătorilor" apărută 
la Şimleu, în 1912-1914, ca „organ didactic-politic al Învăţătorilor români·' 
din monarhie, af irmîndu-şi independenţa faţă de senatele şcolare ale dieceze
lor, militează deschis pentru organizarea Învăţătorilor Într-un corp unitar, 
iar ca formă de luptă, în locul petiţiilor către autorităţile politice şi clericak, 
preconiza organizarea de congrese învăţătoreşti.247 Solidarizarea profesională 
a Învăţătorimii române din Transilvana, Încercată de redacţia gazetei din 
Şimleu, este Împiedecată de autorităţile şcolare centrale din Budapesta, care 
interzic ţinerea congresului la Cluj În vara anului 1913. 

Strădaniile Învăţătorimii se vor conjuga cu cele ale corpului didactic se
cundar, iar realizarea aspin.ţiilor sale materiale şi culturale se dovedea posi
bilă doar sub scutul Astrei. ideea este avansată În 1919 de către ziarul „Tri
buna'' din Arad.246 Printr-un articol îndrăzneţ, „Tribuna" critica incapacita
tea consistoriilor ortodox şi greco-catolic de a coordona activitatea Învăţă
mîntului românesc şi lansează apelul constituirii În cadrul Astrei a mult vi
s1tei „reuniuni a profesorilor secundari". Soluţia propusă era simplă : toţi 

241 Apel cătr" autorii de cărţi didactice, ASSA, pachet 303, nr. 338 /1910 
242 O. Ghibu, Chestiunea manualelor în şcoalele noastre secundare, (extras din Tran

silvania") ,Sibiu, 1913, p. 42 
243 ASSA, pachet 303, nr. 1717 /1913, p. 3 
244 „Pedagogia român'ă", an I, Gherla, 1907, nr. 1, p. 2, apud V. Popeangii, Presa pe-

dagogică din Transilvania. 1860-1918, Bucureşti, 1966, p. 238-239. 
245 V.Popeangă, o.c., p. 246 
246 lbid. 
247 lbid. 
248 „Tribuna", XVI, Arad, nr. 23 din 12 februarie 1910, p. 1-2 
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profesorii din licee, gimnazii, seminarii, şcoli reale, normale s-au comerciale, 
să fie declaraţi „membri ordinari sau corespondenţi" ai seqiei şcolare Astra.249 

„Telegraful român" afirmînd necesitatea congresului profesorilor români, me
nit „să cheme toate elementele risipite sub acelaşi steag al ştiinţei, al artei, al 
culturii şi vieţii româneşti"250, exprima serioase rezerve asupra posibilităţii de 
a duce la bun sfîrşit constituirea lor Într-un organism naţional „În constela
ţiile politice de astăzi" din Ungaria dualistă.251 

Ideea dezbătută tot mai insistent în presă este introdusă în sînul Astrei 
prin propunerile secţiei sale şcolare. Ca urmare, adunarea generală jubiliară 
de la Blaj, din 1911, hotărî modificarea statutelor secţiilor ştiinţifice - lite
rare în sensul fixării unui număr nelimitat de membrii corespondenţi ai a
cestora.252 La apelul secţiei şcolare, adresat în 2 decembrie 1911 celor 20 di-· 
reqiuni şcolare româneşti, sosesc treptat adeziuni entuziaste de la majorita
tea absolută a corpului didactic253, cu excepţia seminariilor teologice din Si
biu ~i Blaj şi a şcolilor normale gr.-catolice din Gherla şi Oradea.254 Pînă la 
plenara seqiunilor din 14 iulie 1912 - cum anunţa raportul seqiei şcolare 
- deja 111 profesori secundari din Bra~ov, Sibiu, Năsăud, Blaj, Gherla, Brad, 
Beiuş, Arad, Caransebeş au cerut să fie declaraţi membrii corespondenţi ai 
seqiei şcolare. Cu această ocazie se constată Însă că unirea „forţelor didac
tice" este doar pe jumătate realizată, atîta timp cît Învăţătorimea nu era 
adusă sub acelaşi scut. De aceea în 1913 s-a acceptat propunerea secţiei şco
lare ca Astra să preia şi conducerea reuniunilor Învăţătoreşti confesionale, să 
se declare membru fondator al acestora, i1r la adunările lor anuale să-şi tri
mită cîte un delcgat.255 Printr-o adresă, semnată de Andrei Bîrseanu, preşedin-· 
tele Astrei şi secretarul său Oct. Tăslăuanu, toate reuniunile Învăţătoreşti sînt 
invitate a se considera ca membri corespondenţi ai seqiei şcolare şi a delega 
În acest scop doi reprezentanţi din partea fiecăreia. ~56 

riinJ terminate aceste pregătiri, convocarea tuturor membrilor seqiei 
şcolare a Astrei la prima sa şedinţă însemna În fapt convocarea cdu; dintîi 
congres al corpului didactic din şcolile româneşti de toate gradele din mo
narhia austro-ungară. Conştienţi de importanţa evenimentului, membrii sec
ţiei şcolare în frunte cu I. F. Negruţiu preferă să amîne ţinerea acestui prim 
congres pentru vara anului 1913, deşi iniţial fusese convocat pentru 30 octom
brie 1912.257 Strădaniile de aproape un an ale secţiei şcolare vizau ca acest 
congres, µe de o parte, să fie expresia unificării organizatorice sub faldurile 
Astrei a corpului didactic, iar re de altă parte, să marcheze oficial trecerea „la o 
org.mizare cu totul nouă, pe baze naţionale a întregii vieţi şcolare româneşti 
din Transilvania şi Ungaria (subl. n.") 258, în locul celei confesionale. Faptul 
îl Junonstrcază, înainte de toate, programul detaliat schiţat Încă din 1912 
peutru această ocazie. Practic, prin con~resul organizat sub auspiciile sale, 
Astra şi nu senatele şcolare ale mitropoliilor din Blaj şi Sibiu, urma să dez-

249 Profesorii noştri secundari şi „Asociaţiunea", în „Tribuna", Arad, nr. 23 din 12 
fc bruarie l !11 o, p. z·. 

250 N.P., Un congres al profesorilor români, în„Telegraful român" an LVIII, nr. 7 
din 3 februarie 1810, p. 27 

251 P. Şpan, Organizarea profesorilor secundari, în „Telegraful român" LVIII, nr 
20 din 8 martie 1910, p.l. 

252 O. Ghibu, Gestiunea manualelor şcolare, p. 3 
253 Vezi adresei~ anexate le ASSA, pachet 303, nr. 1197 /1912 
251: Ibid., p. 3 şi nr. 145 /1912 
255 Ibid., nr. 1197 /1912, p. 32 
256 Ibid., nr. 1411/1912 ''iii' 
257 Ibid., nr. 1717 /1912, p. 2 ' · 
258 Raportul secţiei şcolare (pe 1914-1920), Sibiu, 1 august 1920, mss., ASSA, pachet 

303, neinventariat, p.l. 
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bată şi să decidă În viitor asupra problemelor fundamentale ale învăţămîn
tuL..1i nostru din monarhie : planul de Învăţămînt, literatura didactică, edu
caţi:i „morală" şi fizică a elevilor, unificarea terminologiei, chestiuni didac
tice şi metodice, problema internatelor, starea economică şi organizarea „so
cială" a cadrelor didactice etc. 259 

Congresul celor 108 participanţi veniţi din toate unghiurile Transilvaniei 
a :ivut loc la Blaj În 30 iunie 1913, în prezenţa preşedintelui Astrei, Andrei 
Bîr!'eanu şi al vechilor membri ai secţiei şcolare.260 El a reprezentat o încunu
na;:e a strădaniilor celor mai luminaţi slujitori ai şcolilor româneşti din Tran
silvania de a-şi uni eforturile în lupt1 pentru apărarea şi afirmarea prin în
văţămînt a drepturilor naţionale ale populaţiei române subjugate monarhiei 
austro-ungare. Semnificaţia sa cultural-naţională nu a scăpat atenţiei presei 
străine, În timp ce presa românească din Transilvania informa despre el, re
marcînd cu entuziasm pasul important realizat.261 Congresul este totodată şi 
un important moment al luptei politico-naţionale Împotriva regimului dualist, 
fapt relevat şi de ziarul „Pesti Hirlap", pentru care era neîndoielnic că acest:i 
~-a desfăşurat sub impulsul manifestaţiilor jubiliare ale Astrei din 1911, de 
la Blaj.262 

Congresul a hotărît ca toate reuniunile învăţătoreşti, precum şi învăţători 
neorganizaţi pînă aici, să fie declaraţi, alături de profesorii şcolilor secunda
re şi seminariilor teologico-pedagogice, ca membri corespondenţi ai secţiei 
~colate Astra. Unificarea organizatorică lua astfel locul dezbinării confesio
nale şi diHrsităţii formelor de asociere profesională. Din multiplele proble
me ~wlan: ce stăteau În faţa Astrei, Congresul va dezbate doar una, şi anume 
chesriunea manualelor şcolare ca modalitate de apărare a funcţiei naţionale 
a invăţămîntului. Celelalte chestiuni, În ordinea urgenţei , vor fi discutat;:! 
treptat. Astfel, peste un an, la 30 iunie 1914, şedinţa secţiei şcolare a Asocia
ţiunii, ţinută la Sibiu, În realitate al Ii-lea congres al corpului didactic, se 
ocupă de alte patru mari probleme ce vizau de fapt o reformare generală a 
învăţămîntului românesc d~n monarhie : „1. chestiunea unificării planului de 
învăţămînt În şcolile noastre de aceeaşi categorie ; 2. unificarea terminolo
giei şcolare; 3. reforma Învăţămîntului secundar ; 4. legătura dintre mem
brii corpului didactic 'primar şi secundar".263 Cunoscînd năzuinţa Astrei de a 
rezoiva astfel de probleme, informaţia de mai tîrziu, că „Secţia şcolară avea 
menirea nu numai să înlocuiască Într-o anumită formă organizaţiile profesio
nale, ale învăţătorilor şi profesorilor, ci să devină un fel de minister de in
strucţie publică românească în aceste părţi"264, nu ni se pare de loc exagerată. 

Preluarea treptată a conducerii treburilor şcolare româneşti de către Astra 
r-oartă girul adunărilor sale generale. Astfel, adunarea generală ţinută la Nă
săud, între 28-29 august 1914, aprobă noul regulament al secţiunilor sale. 
In conformitate cu § 16 din acest regulament atribuţiile secţiei şcolare sînt 
definite În acest sens.265 

In condiţiile excepţionale ale războiului prim-mondial, noul program al 
Astrei nu mai putea fi aplicat. Dezagregarea monarhiei dualiste şi unirea 

259 Cl.Tcula;m secţiei şcolare (către 20 şcoll secundare româneşti) din ianuarie 
1912, ASSA, pachel 303, nr. 347 /1912, fila 1 

260 Ibid., nr. 1717 /1913 
201 „Unirea - foiaie bisericească politică", ·an XXIILI, Blaj, :rur. 66 din 3 iUilie 

1913, p.l. -
26'.! „Pesti hirlap", 1913 din 15 iulie, p. 34, ASSA, pachet 303. nr. 1717/1913 
263 „Transilvania", 1914, p. 425-439 
264 Raportul !>1'c\iei şcolare, Sibiu 1 august 1920, mss., ASSA, pachet 303, p.1. 
265 Regulamentul general al secţiunilor ştiinţifice literare ale Asociaţiunil, mss, 

ASSA, pachet 310/1914, p. 6-7 
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Transilvaniei cu Rominia schimbau radical ~mprejurările pentru dezvoltarea 
învăţămîntului românesc din aceste părţi, încît aplicarea lui nici nu mai era 
necesară. Dar el rămîne semnificativ pentru rolul mereu crescînd al asocia
ţiei culturale transilvănene în dezvoltarea învăţămîntului nostru pînă la 1918. 

CONCLUZII 

Faptele de mai sus ne îndreptăţesc să conchidem că În a doua jumătate a 
veacului trecut şi în primele decenii ale secolului XX, învăţămîntul româ
nesc din Transilvania a avut în „Asociaţia transilvană pentru literatura îÎ 
cultura poporului român" un imţortant punct de sprijin. Rostul ei pe plan 
şcolar s-a concretizat În ultimă instanţă În coordonarea efortului colectiv al 
maselor populare româneşti de ridicare şi 'Subvenţionare a unui învăţămînt 
propriu, potrivit cu interesele sale vitale, pe care autorităţile imperiului 
habsburgic, apoi austro-ungar l-au refuzat sistematic. 

Chestiunile şcolii au reprezentat o preocupare centrală a Astrei şi a celor
lalte două societăţi cultural-naţionale de la Ar~d şi din Maramureş. Pe acest 
plan, ele şi-au adaptat activitatea în conformitate cu Împrejurările politice 
din imperiu şi cu ţosibilităţile materiale şi au aqionat în temeiul devizei 
cultură naţională cu puteri unite", lansată de generaţia revO'luţionară de 
la 1848. 

Distribuirea de stipendii şi ajutoare, sprijinirea şcolilor, înfiinţarea şi sub
venţionarea propriilor instituţi~ şcolare ca Preparandia din Sighet şi Şcoala 
civilă de fete de la Sibiu, şi mai ales stimularea mişcării cu caracter de masă 
În favoarea Învăţămîntului naţional, au reprezentat principalele forme şi mij
loace Întîlnite În activitatea lor de peste 5 decenii. 

Sprijinul material, deşi foarte modest În raport cu cerinţele, dar impre
sionant fată de starea social-economică a populaţiei, a contribuit la ameliora
rea parţială şi temporară a gravelor lipsuri în care se zbăteau şcolile româ
neşti din imperiu, pe seama cărora din bugetul statului nu se rezerva aproape 
nimic. Acţiunea revendicativă a populaţiei majoritare a Transilvaniei pentru 
înfiinţarea, dotarea şi subvenţionarea de către stat a instituţiilor şcolare de 
coate gradele, cel puţin În proporţie cu contribuţia ei la suportarea sarcinilor 
fiscale, a fost Încurajată şi chiar dirijată de societăţile culturale. Lupta pentru 
Academia de drepturi şi universitatea românească reprezintă un capitol apar
te din strădaniile depuse de Astra pe plan şcolar. 

Recenzarea, tipărirea şi introducerea de manuale, cărţi, broşuri, ziare şi 
reviste Între elevi a constituit un aspect permanent al activităţii sale şcolare, 
prin care Învăţămîntului confesional romanesc i se imprima un caracter rea
list şi practic. Oiiientarea învăţămîntului pe făgaşul culturii naţionale, în for
mele şi cu mijloacele cele mai variate, aducea preţioase contribuţii la cimen 
tarea prin şcoală a unităţii spirituale a poporului român şi la lupta sa pcn·· 
tru unitatea politică. 

/ntreaga activitate a Astrei de apărare a învăţămîntului naţional, organi
zat pe baze confesionale, împotriva atacurilor concentrice ale autorităţilor 
burghezo-moşiereşti din Austro-Ungaria a constituit una din principalele for
me de, rezistenţă a poporului român împotriva regimului dualist. Meritul in
contestabil al Astrei provine din antrenarea În această luptă a tuturor oame
nilor şcolii indiferent de confesiune şi din preluarea conducerii ei Într-un mo
ment cînd autonomia bisericească fusese încălcată, iar acţiunile celor două 
mitropolii erau lipsite de eficacitate. Răspunzînd acestei necesităţi, precum şi 
tendinţele progresiste ce impuneau scoatera şcolii de sub tutela clerului, Astra, 
prin secţia sa şcolară, a devenit treptat un veritabil organism naţional central 
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de conducere a afacerilor şcolare romaneşti din Transilvania pînă la dezmem 
brarea monarhiei austro-ungare. lnceputul de reformare pe baze unitare a 
şculii de pe teritoriile subjugate, pornit În anii 1913-1914 şi Întrerupt de 
izbucnirea primului război mondial, va contura temeiurile reorganizării în
văţămîntului după 1918 la scara Întregii Românii. 

THE ACTIVITY OF „ASTRA" FOR THE DEVELOPMENT 
OF THE ROMANIAN EDUCATION IN TRANSYLVANIA 

(Summary) 

The artlcle is a syntbetic treating of the multiple forms and aspects through 
which „The Transylvanian Association for the literature and culture of the 
l~om.aniian people" contributed succesively, between 1861-1918, by means of 
school, to the cultural progress .of the Romani.im people, subjugated by the Habs
bourg monarchy. For the elaboration of this vast study the author has investiga
ted the archive central fund of „Astra• from Sibiu. 

One of thc first problems minutely presented in te article is that of edu
cation in the conception of the founders and in the initiial program of ,Astra". 
Integratcd into the social-political and national context of Transylvania and re
ported to the general circumstances from the Austro-Hungarian monarchy, the 
principal aspects of the school activity carried on by „Astra" (stipends and aids 
for the diligent young people, material and moral support for the village schools, 
high pedagogica! schools, gymnasium and secondary schools, the endowment with 
books, reviews, text books etc.), pointed out with much concretness în the article, 
gives the possibility of underlining the role played by „Astra" in this field, in a 
very difficult historical period, for the big majority of the population from Tran
sylvania. The author reveals the consequences and the political-national signi
ficance of this activity. The support, by the most varied forms and ways, of a 
Uomanian education was a collective means of resistence against the national and 
social oppression of the Romanian people in the conditions of the Austro-Hun
garian monarchy. The constitution of the school section of „Astra", at the begi
nlng of the 20th century, demonstratos directly and convincing this mission of 
coordonator and leader of the Romanian collective endeavours, on school level, 
till the Union of 1918. 

The school activity of „Astra" represents - as the author asserts - one of 
the main sides of its cultural endeavours, with deep politlcal-national roots in thc 
lile of the Romanians from Transylvania, engaged, on the most diverse plans, in 
the figbt for liberty and their union witb Romania. 
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